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d{kk&XII 

vFkZ'kkL= 

v/;k;&1 ifjp; 

¼O;f"V ,oa lef"V vFkZ'kkL=½ 

1- vFkZ”kkL= dk tud fdls dgk tkrk gS& 

A.  ,Me fLeFk     B. ekYFkl    C. dhUl    D. ikWy , lsE;wylu   

 
2- vFkZ”kkL= dh /ku iz/kku ifjHkk’kk fdlds }kjk nh xbZ& 

A.  vYQzsM ek”kZy  B. ,Me fLeFk C. dsRlks;kful   D. jksfcal     

 
3- eq[; vkfFkZd leL;k ugha gS& 

A.  D;k mRiknu djsa                B. dSls mRiknu djsa     

C. fdldks mRiknu dk forj.k djsa    D. fu/kZu dSls cus         

 

4- O;f’V vFkZ”kkL= dk lEcU/k gS& 

A.  mRiknu lk/kuksa dh dherksa ls    B. lsokvksa dh dherksa ls      

C. oLrqvksa dh dherksa ls            D. mi;qZDr lHkh ls   

 

5- fdlh ,d oLrq dh ,d vfrfjDr bdkbZ dks izkIr djus gsrq nwljh oLrq dh fdruh 

ek=k NksM+uh iM+rh gs mls dgk tkrk gS& 

A.  ekSfnzd ykxr    

B. dqy ykxr    

C. volj ykxr    

D. lkekftd ykxr          

 

6- og fo”ys’k.k ftlds vUrxZr ge bl ckr dk v/;;u djrs gS fd dkSulh fØ;kfof/k;k¡ 

gekjs vuqdwy gSa vkSj dkSulh izfrdwy gSa] dgykrk gS& 

A.  lkekU; fo”ys’k.k                B. ldkjkRed fo”ys’k.k     

C. okLrfod fo”ys’k.k               D. vkn”kZd fo”ys’k.k   
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7- vFkZ”kkL= dh og “kk[kk ftlesa oS;fDrd bdkb;ksa dk fo”ys’k.k fd;k tkrk gSa] dgykrh 

gS& 

A.  lef’V vFkZ”kkL=              B. O;f’V vFkZ”kkL=     

C. ekSfnzd vFkZO;oLFkk             D. fodkl dk vFkZ”kkL=               

 

8- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk fdl izdkj dh vFkZO;oLFkk gSa& 

A.  dsUnzh;d`r ;kstukc)      B. cktkj vFkZO;oLFkk     

C. fefJr vFkZO;oLFkk         D. mijksDr esa ls dksbZ ugha                  

9- vFkZ”kkL= dh og “kk[kk ftlesa lexz vFkZO;oLFkk dk v/;;u fd;k tkrk gS] dgykrh 

gS& 

A.  lef’V vFkZ”kkL=              B. O;f’V vFkZ”kkL=     

C. ekSfnzd vFkZO;oLFkk             D. yksd foÙk vFkZ”kkl=               

 

10- jk’Vªh; vk;] jk’Vªh; mRiknu ,oa lkekU; dher Lrj dk v/;;u fd;k tkrk gS& 

A.  O;f’V vFkZ”kkL= esa             B. lef’V vFkZ”kkL= esa   

C. LFkSfrd vFkZO;oLFkk            D. izkoSfxd vFkZ”kkL= esa               

 

11- vk/kqfud vFkZ”kkL=h ds :Ik esa fdls tkuk tkrk gS& 

A.  dhUl     B. ,Me fLeFk    C. ek”kZy    D. ihxw          

 
12- ̂ ^,u bUDok;jh bUVw n uspj ,aM dkmt vkWQ n osYFk vkWQ us”kal^^ iqLRkd ds ys[kd  

 dkSu gS& 

A.  dhUl         B. ihxw          C. ek”kZy     D. ,Me fLeFk      

 
13- eqnzkLQhfr fdls dgrs gS& 

A.  dherksa dk c<+uk          B. dherksa dk ?kVuk      

C. dhersa fLFkj jguk         D. mi;qZDr esa ls dksbZ ugha               

 

14- ^^tujy F;kSjh vkWQ baIyk;esaV] baVjsLV ,aM euh^^ iqLrd ds ys[kd dkSu gS& 

A.  ,Me fLeFk                B. ihxw      

C. tkWu esukMZ dhUl          D. mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 
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15- jkstxkj ds Lrj esa fxjkoV] ek¡x esa fxjkoV tSlh cktkj dh fLFkfr;ksa dks dgrs gS& 

 

A.  eanh    B. rsth    C. fLFkjrk    D. mi;qZDr esa ls dksbZ ugha         

 

16- mRiknu ds dkjd gS& 

A.  Hkwfe    B. iwath    C. Je       D. mi;qZDr lHkh                     

 

 

y?kqÙkjkRed iz'u 

 

1- O;f’V vFkZ”kkL= ls D;k rkRi;Z gS\ 

2- vFkZO;oLFkk dks dkSu&dkSu ls {ks=ksa esa oxhZd`r fd;k tkrk gS\ 

3- volj ykxr ls D;k rkRi;Z gS\ 

4- dsUnzh;d`r ;kstukc) vFkZO;OkLFkk rFkk Ckktkj vFkZO;oLFkk ds Hksn Li’V dhft,A 

5- pquko ¼p;u½ dh leL;k ls D;k rkRi;Z gS\ 

6- mRiknu lEHkkouk oØ cukdj Li’V dhft,A 

7- cktkj vFkZO;OLFkk esa mRiknu] fofue;] rFkk mi;ksx lEcaf/kr fu.kZ; fdl vk/kkj ij 

fy, tkrs gS\ 

8- dsUnzh;d`r ;kstukc) vFkZO;oLFkk D;k gSa rFkk bldk eq[; mÌs”; D;k gksrk gS\ 

9- lef’V vFkZ”kkL= ls D;k rkRi;Z gS\ 

 

 

fuca/kkRed iz'u 

1- O;f’V vFkZ”kkL= ,oa lef’V vFkZ”kkL= esa vUrj Li’V dhft,A 

2- vFkZ”kkL= dh dsUnzh; leL;kvksa dh foospuk dhft,A 

3- vFkZO;oLFkk ds fofHkUUk Lo:iks dks Li’V dhft,A 
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v/;k; & 2 

¼miHkksDrk ds O;ogkj dk fl)kUr½ 

oLrqfu"B iz'u  

1- mi;ksfxrk dk Øeokpd fo”ys’k.k fdl vFkZ”kkL=h us fd;k& 

A.  ek”kZy     B. ihxq     C. ,Me fLeFk     D. fgDl             

 
2- miHkksDrk dk lar̀fIr fcUnq ¼fdlh oLrq ds fy,½ ogk¡ gksxk tgk¡&  

A.  dqy mi;ksfxrk vf/kdre gks    B. lhekUr mi;ksfxrk “kqU; gks 

C. mijksDr nksuks      D. mijksDr esa ls dksbZ ugha         

 
3- ctV js[kk dk <+ky gksxk& 

A.   px.py         B.        

C.                       D.                                       

 

4- bdkbZ dh lhekUr mi;ksfxrk dh x.kuk fuEu izdkj ls dh tkrh gSa& 

A.   Mun Tun Tun-1   

B.   Mun Mun Tun+1       

C.   Mun                   

D. Mun Tun Tun-1                                               

 

5- og js[kk tks mu lHkh c.Myks dk izfrfuf/kRo djrh gS] ftu ij miHkksDrk dh lEiw.kZ 

vk; O;; gks tkrh gS dgykrh gS  

A.  O;; js[kk  B. vk; js[kk  C.  ctV js[kk  D. mRiknu lEHkkouk js[kk        

 

6- vk;rkdkj vfrijoy; ek¡x oØ esa ek¡x dh dher yksp gksrh gSa 

A.  bdkbZ ls vf/kd                B. bdkbZ ls de     

C. bdkbZ ds cjkcj                D. mijksDr rhuks            
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7- ,d miHkksDrk dh ek¡x fuEu esa ls fdlls izHkkfor gksrh gS& 

A.  oLrq dh dher               B. miHkksDrk dh vk;     

C. miHkksDrk dh :fp              D. mijksDr lHkh                     

8- ftu oLrqvksa dk mi;ksx lkFk&lkFk gksrk gS dgykrh gSa 

A.  LFkkukIkUu oLrq,¡         B. iwjd oLrq,¡ 

C. foykflrk dh oLrq,¡a           D. fuEuLrjh; oLrq,¡               

 

9- miHkksDrk dh vk; esa o`f) gksus ij fdu oLrqvksa dh ekax esa deh gksrh gS& 

A.  LFkkukIkUu oLrqvks          B. iqjd oLrqvksa dh    

C. fuEuLrjh; oLrqvksa dh          D. foykflrk dh oLrqvksa dh            

 

10- ek¡x dk fu;e fdu oLrqvksa ij ykxq ugha gksrk gS& 

A.  lkekU; oLrq                  B. LFkkukIkUUk oLrq   

C. fxfQu oLrq                  D. mijksDr lHkh                     

11- ;fn oLrqvksa dh dhersa ,oa miHkksDrk dh vk; nqxquh gks tk, rks ctV js[kk ij izHkko 

iMs+xk& 

A.  nka;h vksj f[kldsxk            B. cka;h vksj fl[kdsxk   

C. vifjofrZr jgsxk              D. rhuksa fLFkfr gks ldrh                

 

12- eku fyft, fd miHkksDrk ds vf/keku ,dfn’V gSaaA 

c.My ¼10]10½] ¼10] 9½] ¼9] 9½ ij mlds vf/keku dk Øe D;k jgsxk& 

A.  ¼10]10½] ¼10] 9½] ¼9] 9½          B. ¼9] 9½] ¼10] 9½] ¼10]10½   

C. ¼10] 9½] ¼10]10½] ¼9] 9½          D. ¼9] 9½] ¼10]10½] ¼10] 9½             

 

y?kqÙkjkRed iz'u 

1- mi;ksfxrk Qyu fdl izdkj fy[krs gS\ 

2- mi;ksfxrk dks ifjHkkf’kr dhft,A 

3- rVLFkrk oØ dks ifjHkkf’kr dhft,A 

4- nks oLrqvksa dh fLFkfr esa x.kukokpd fo”ys’k.k esa miHkksDrk ds lUrqyu dh “krZ 

crkb;s\ 

5- rVLFkrk oØ ewy fcUnq ds mUUkrksnj D;ksa gksrs gS\ 
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6- ctV js[kk dk xf.kfr; lehdj.k fyf[k,  

¼oLrq x, y ,oa x dh dher Px, y dh dher Py½ 

7- ^,dfn’V vf/keku^ dks ifjHkkf’kr dhft, A 

8- ek¡x dh dher yksp Kkr djus dk lq= fyf[k, A 

9- ek¡x dh yksp dks ifjHkkf’kr dhft,A 

10- ek¡x dk fu;e fyf[k,A 

11- ̂àkleku LkhekUr mi;ksfxrk fu;e^ laf{kIr esa fyf[k,A  

12- vuvf/keku oØ dk js[kkfp= cukrs gq, ifjHkkf’kr dhft,A 

13- ek¡x oØ dk <+ky cka;s ls nka;s uhps dh rjg >qdrk gqvk D;ksa gksrk gSa rhu dkj.k 

fyf[k,A 

14- fuEu dks ifjHkkf’kr djrs gq, nks&nks mnkgj.k nhft,A 

1- LFkkUkkIkUUk oLrq,¡       2- iwjd oLrq,¡ 

3- lkekU; oLrq,¡         4- fuEuLrjh; oLrq,¡   

fuca/kkRed iz”u 

1- vuf/keku oØ dh lgk;rk ls miHkksDrk ds b’Vre p;u dks Li’V dhft, A 

2- ctV js[kk dks ifjHkkf’kr djrs gq, js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

3- ek¡x dks ifjHkkf’kr djrs gq, bls izHkkfor djus okys dkjd fyf[k,A 

4- ek¡x dh yksp dk vFkZ crkrs gq, ek¡x dh yksp ds izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

¼dher yksp] vk; yksp] vkM+h/frjNh yksp½ 

5- ek¡x dh dher yksp ,oa dqy O;; esa lac/ak Li’V dhft,A  

6- x oLrq dh dher] Y oLrq dh dher] miHkksDrk dh vk; esa ifjorZu dk ctV 

lsV ¼ctV js[kk½ esa gksus okys ifjorZu dks LIk’V dhft,A 

7- ek¡x dh dher yksp dh Jsf.k;ksa dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

8- vk; esa ifjorZu ds dkj.k ctV lsV esa gksus okys ifjorZu dks js[kkfp= }kjk 

Li’V dhft,A  
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v/;k;& 3 

mRiknu rFkk ykxr 

oLrqfu"B iz'u   

1- fuEu lw= esa ls dkSulk xyr gSa & 

 ¼v½ dqy ykxr = dqy ifjorhZ ykxr $ dqy fLFkj ykxr 

 ¼c½ vkSlr ykxr = dqy ykxr@q 

 ¼l½ lhekUr ykxr = vkxr esa ifjorZu@fuxZr esa ifjorZu 

 ¼n½ dqy fLFkj ykxr = vkSlr fLFkj ykxr x ek=k   

 

2- fuEu esa ls dkSuls oØ dh vkd`fr U ds leku ugha gksrh & 

  ¼v½ vkSlr ykxr oØ         ¼c½ lhekUr ykxr oØ 

 ¼l½ vkSlr ifjorhZ ykxr oØ  ¼n½ vkSlr fLFkj ykxr oØ  

3- vkSlr mRiknu ¼AP½ ,oa lhekUr mRikn ¼MP½ ds ijLij laca/k ds lanHkZ esa dkSulk  

  dFku lgha gS&  

 ¼v½ tc AP c< jgk gksrk gS rc MP mlls vf/kd gksrk gSA 

 ¼c½ tc AP ?kV jgk gks rc MP AP ls vf/kd gksrk gSA esa ifjorZu 

 ¼l½ tc AP vf/kdre gks rc MP ,oa AP cjkcj gksrk gSA 

 ¼n½ mijksDr lHkhA   

4- ifjorhZ vuqikr fu;e ds vUrxZr tgk¡ dqy mRiknu vf/kdre gksrk gSa ogk¡ lhekUr  

  mRiknu gksxk & 

 ¼v½ /kukRed         ¼c½ U;wure  

 ¼l½ 'kqU;            ¼n½ _.kkRed 
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5- áleku iSekus ds izfrQy ds vUrxZr& 

  ¼v½ mRiknu ds lk/ku ftl vuqikr esa c<+rs gSa dqy mRiknu mlls de vuqikr esa  

     c<+rk gSA 

  ¼c½ mRiknu lk/ku ftl vuqikr esa c<+rs gSa dqy mRiknu mlls vf/kd vuqikr esa  

     c<+rk gSA 

  ¼l½ mRiknu lk/ku ftl vuqikr esa c<+rs gS dqy mRiknu Hkh mlh vuqikr esa c<+rk  

     gSA 

  ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA 

 

6- ,d QeZ }kjk mi;ksx esa yk;s x;s vkxrksa rFkk QeZ }kjk mRikfnr fuxZr esa laca/k  

  crkus okyk Qyu gS &  

  ¼v½ miHkksx Qyu          ¼c½ mRiknu Qyu 

  ¼l½ O;; Qyu            ¼n½ vk; Qyu   

 

7- vYidky esa ,d QeZ ftu vkxrksa esa ifjorZu yk ldrh gS] mUgssa dgk tkrk gS&  

  ¼v½ fLFkj vkxr          ¼c½ dqy vkxr 

  ¼l½ ifjorhZ vkxr        ¼n½ lhekUr vkxr  

  

8- ,d QeZ }kjk dqy mRiknu dh ,d vfrfjDr bdkbZ ds mRiknu ds fy, ykxr esa  

  gksus okyk ifjorZu dgykrk gS & 

  ¼v½ lhekUr ykxr       ¼c½ vkSlr ykxr  

  ¼l½ dqy ykxr         ¼n½ dqy mRiknu   

 

9- tc lhekUr mRikn 'kwU; gksrk gS rc dqy mRikn gksrk gS&  

  ¼v½ 'kwU;            ¼c½ vf/kdre 
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  ¼l½ U;qure          ¼n½ mijksDr lHkh 

10- iSekus ds izfrQy dh vo/kkj.kk fdl le;kof/k ls lacaf/kr gS&  

  ¼v½ vfr vYidky          ¼c½ vYidky 

  ¼l½ nh?kZdky              ¼n½ vfr nh?kZdky 

 

vfr y?kqÙkjkRed 

1- dkSulk ykxr oØ vk;rkdkj vfrijoy; vkd`fr dk gksrk gS\ 

2- vYidky ls D;k rkRi;Z gS\ 

3- nh?kZdky ls D;k rkRi;Z gS\ 

4- mRiknu Qyu ls D;k rkRi;Z gS\ 

5- og dkSulh ykxr gSa ftlls vYidky eas dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS\ 

6- leksRikn oØ cukb;sA 

7- vkSlr mRikn dh vkd`fr fdl izdkj dh gksrh gS\ 

8- iSekus ds izfrQy ds izdkj dkSu&dkSu ls gS\ 

9- lhekUr ykxr ls D;k rkRi;Z gS\ 

10 lhekUr ykxr Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

11- vYidky esa ifjorhZ vkxrksa dk nks mnkgj.k nhft,A 

12- le; ds vk/kkj ij mRiknu Qyu ds izdkj fyf[k,A 

13- mRiknu ykxr fdls dgrs gSa\ 

14- mRiknu o`f) ds lkFk&lkFk vkSlr fLFkj ykxr esa ifjorZu ¼?kVrk] c<+rk] fLFkj½     

  fdl rjg dk gksrk gS\ 

 

y?kqÙkjkRed iz'u 

1- ^iSekus ds izfrQy^ dh vo/kkj.kk dks laf{kIr esa fyf[k,A 

2- mRiknu ds lanHkZ esa vYidky ,oa nh?kZdky ls D;k rkRi;Z gS\ 

3- mRiknu vkxrksa ls D;k rkRi;Z gS\ nks mnkgj.k nhft,A 
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4- QeZ mRiknu lk/kuksa ds fdl la;ksx fcUnq ij lkE; esa gksxh\ 

5- ^mRiknu ds izfrQy^ ,oa ^ifjorhZ vuqikr fu;e^ esa dksbZ rhu vUrj fyf[k,A 

6- mRiknu ds lUrqyu dh dksbZ nks vko';d 'krZ crkb;sA 

7- ifjorhZ vuqikr fu;e dh fo'ks"krk,a fyf[k,A 

8- mRiknu vkxrksa dks mnkgj.k lfgr ifjHkkf"kr dhft,A 

9- leksRifr oØ dh fo'ks"krk,a fyf[k,A 

10- fLFkj ykxr ,oa ifjorZu'khy ykxr esa vUrj fyf[k,A 

11- leksRikn oØ rFkk leykxr js[kk }kjk ,d mRiknd dk b"Vre la;ksx dk fu/kkZj.k  

   dhft,A 

12- leksRikn ekufp= ls D;k vfHkizk; gS js[kkfp= }kjk n'kkZb;sA 

13- vkSlr mRikn ,oa lhekUr mRikn esa laca/k dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V  

  dhft,A 

14- áleku lhekUr mRiknu fu;e ykxq gksus ds rhu dkj.k fyf[k,A 

 

fuca/kkRed iz'u 

1- vYidky esa ,d QeZ ds dqy mRikn] vkSlr mRikn rFkk lhekUr mRikn dh  

  vo/kkj.kk dks js[kkfp= lfgr Li"V dhft,A 

2- vYidkyhu vkSlr ykxr] vkSlr ifjorZu'khy ykxr ,oa lhekUr ykxr dh vo/kkj.kk  

  dks js[kkfpr lfgr le>kb;sA 

3- ifjorZu'khy vuqikrksa ds fu;e dh js[kkfp= lfgr O;k[;k dhft,A 

4- iSekus ds izfrQy dks ifjHkkf"kr djrs gq, blds izdkjksa dks js[kkfp= dh lgk;rk ls  

  Li"V dhft,A 

5- nh?kZdkyhu ykxr ls D;k rkRi;Z gS\ nh?kZdkyhu lhekUr ,oa vkSlr ykxr ds laca/k  

  dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 
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v/;k; & 4  

iw.kZ izfrLi/kkZ dh fLFkfr esa QeZ dk fl)kUr  

oLrqfu"B iz'u   

1- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj dh fo'ks"krk gS& 

 ¼v½ vR;f/kd Øsrk ,oa foØsrk 

 ¼c½ le:i oLrq,a 

 ¼l½ QeksZ dk LorU= izos'k ,oa cfgxZeu 

 ¼n½ mijksDr lHkh 

 

2- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj dh esa dher dk fu/kkZj.k fd;k tkrk gS& 

 ¼v½ QeZ }kjk 

 ¼c½ m|ksx }kjk 

 ¼l½ ljdkj }kjk 

 ¼n½ Øsrk }kjk 

 

3- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj esa QeZ dk ek¡x oØ gksrk gS& 

 ¼v½ bdkbZ ds vf/kd ykspnkj      ¼c½ bdkbZ ls de ykspnkj 

 ¼l½ bdkbZ ykspnkj               ¼n½ iw.kZr;k ykspnkj 

 

4- QeZ ds iwfrZ oØ dks izHkkfor djus okys dkjd gS& 

 ¼v½ vkxr dhersa 

 ¼c½ izkS|ksfxdh izxfr 

 ¼l½ izfr bdkbZ dj 

 ¼n½ mijksDr lHkh 
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5- fuEu esa ls xyr gS& 

 ¼v½ vkSlr lEizkfIr = dqy lEizkfIr@dqy fuxZr 

 ¼c½ lhekUr lEizkfIr = dqy lEIkzkfIr esa ifjorZu@fuxZr ek=k esa ifjorZu 

 ¼l½ ykHk = dqy lEizkfIr& lhekUr lEizkfIr 

 ¼n½ iwfrZ dh dher yksp = iwfRkZ dh ek=k esa izfr”kr ifjorZu@dher esa izfr”kr  

     ifjorZu 

 

6- fuEu esa ls xyr dFku gS& 

 ¼v½ iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj eas QeZ dk lhekUr lEizkfIr oØ {kSrht v{k ds lekUrj gksrk  

     gSA  

 ¼c½ iw.kZ izfrLi/kkZ esa QeZ dk vkSlr lEizkfIr oØ {kSrht v{k ds lekUrj gksrk gSA 

 ¼l½ iw.kZ izfrLi/kkZ esa QeZ dk dqy lEizkfIr oØ {kSrht v{k ds lekUrj gksrk gSA 

 ¼n½ mijksDr lHkhA 

 

7- oLrq dh dher vkSj mldh iwfrZ ds e/; laca/k gksrk gS & 

 ¼v½ izR;{k o /kukRed         ¼c½ izR;{k o _.kkRed 

 ¼l½ vkuqikfrd laca/k          ¼n½ vizR;{k laca/k  

8- ;fn ,d mRiknd fdlh fuf'pr le;kof/k esa dqy 200 bdkbZ mRikfnr djrk gS vkSj 

mlesa ;fn 180 bdkbZ fcØh gsrq cktkj eas miyC/k djokrk gS rks cktkj esa mldh iwfrZ 

gksxh & 

 ¼v½ 200                    ¼c½ 20 

 ¼l½ 380                    ¼n½ 180 
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9- fuEu esa ls dkSulk dkjd iwfrZ oØ esa ifjorZuu ds fy, mÙkjnk;h ugha gS & 

 ¼v½ dPps eky dh dhersa      ¼c½ izkS|ksfxdh esa ifjorZu 

 ¼l½ oLrq dh dhersa           ¼n½ fo'ks"k volj 

10- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj esa vYidky esa QeZ dks gksrk gS& 

 ¼v½ vlkekU; ykHk 

 ¼c½ gkfu 

 ¼l½ lkekU; ykHk 

 ¼n½ rhuks esa ls dksbZ Hkh  

 

vfr y?kqÙkjkRed iz'u 

1- mRiknu dh vkxrksa dh dher esa o`f) gksus ij QeZ ds iwfrZ ij D;k izHkko iMrk gS\ 

2- mRiknu dj esa deh gksus ij iwfrZ oØ ij D;k izHkko iM+sxk\ 

3- iw.kZr;k ykspnkj iwfrZ esa iwfrZ oØ dSlk gksrk gS\ 

4- bdkbZ ykspnkj iwfrZ fdls dgrs gS\ 

5- iwfrZ dk fu;e fyf[k,A 

6- iw.kZ izfrLi/khZ cktkj esa dher fu/kkZj.k fdlds }kjk fd;k tkrk gS\ 

y?kqÙkjkRed iz'u 

1- lUrqfyr dher ¼lkE; dher½ ls D;k rkRi;Z gS\ 

2- mRiknu canh ¼shut down pt½ fcUnq D;k gS \ vYidky ess ,d QeZ dc mRiknu can 

dj nsrh gS\ 

3- mRiknd ds lUrqyu dh nks 'krsZ fyf[k,A 

4- iwfrZ dk foLrkj ,oa iwfrZ esa o`f) esa vUrj fyf[k,A 

5- bdkbZ dj D;k gSa bldks yxkus ls iwfrZ ij D;k izHkko iMs+xkA 

6- iwfrZ esa deh ls D;k rkRi;Z gS\ 

7- iwfrZ ds fu;e dh ekU;rk,a fyf[k,A 
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8- iwfrZ oØ D;k gSa ,oa iwfrZ dks izHkkfor djus okys dkjd fyf[k,A 

9- iwfrZ esa o`f) dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA 

10- QeZ ds fy, lkekU; ykHk ;k ykHk&vykHk fcUnq ls D;k rkRi;Z gSA 

11- iwfrZ dh dher yksp ls D;k rkRi;Z gS\ lw= Hkh fyf[k,A 

12- iw.kZ izfrLi/khZ cktkj esa QeZ dk vkSlr vkxe ,oa lhekUr vkxe dks js[kkfpr dh  

   lgk;rk ls le>kb;sA  

13- ;fn ,d QeZ 4 :- ij vius mRikn dh 800 bdkbZ;ksa cspus dks rS;kj gSa rFkk ;fn  

   dher c<+dj 5 :- gks tkrh gS rks og QeZ vius mRikn dh 1000 bdkb;k¡ cspus  

   dks rS;kj gSA QeZ dh iwfrZ dh dher yksp Kkr fdft,A 

14- iw.kZ izfr;ksfxrk dh fuckZ/k izos”k ,oa fudkl ¼cfgxZeu½ dh fo”ks"krk dks Li"V  

  dhft,A 

fuca/kkRed iz'u 

1- iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj dks ifjHkkf"kr djrs gq, bldh izeq[k fo'ks"krk,a fyf[k,A 

2- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj esa vYidky esa ,d QeZ ds ykHk vf/kdrehdj.k dks js[kkfp=  

  dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

3- ,d QeZ ds iwfrZ oØ ls D;k rkRi;Z gSa QeZ ds nh?kZdkyhu iwfrZ oØ dks js[kkfp= dh  

  lgk;rk ls Li"V dhft,A 

4- QeZ ds vYidkyhu iwfrZ oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

5- iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ds lkE; dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

  ¼dqy vkxr dqy ykxr fof/k & lhekUr vkxe lhekUr ykxr fof/k½  

6- iw.kZ izfr;ksfxrk eas vYidky esa QeZ dks lkekU; ykHk] vlkekU; ykHk ,oa gkfu dks  

  js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA 
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7- fuEu rkfydk esa ,d izfrLi/khZ QeZ dh dqy ykxr lkj.kh n”kkZbZ xbZ gSa oLrq dh   

  dher 10 :- nh gqbZ gSa] izR;sd mRiknu Lrj ij ykHk dh x.kuk dhft,A ykHk  

  vf/kdrehdj.k fuxZr Lrj Kkr dhft,A 

mRiknu 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

dqy ykxr 

bdkbZ :- 

5 15 22 27 31 38 49 63 81 101 123 
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v/;k; & 5 

 cktkj lUrqyu 

oLrqfu"B iz'u   

1- lkekU;r% cktkj iwfrZ oØ gksrk gS&  

 ¼v½ /kukRed <+ky okyk oØ          ¼c½ _.kkRed <+ky okyk oØ 

 ¼l½ Y v{k ds lkekUrj               ¼n½ {kSfrt v{k ds lekUrj 

 

2- fuEu esa ls dkSulk lehdj.k vf/kek¡x dks iznf”kZr djrk gS &  

  ¼v½ cktkj ek¡x ≥ cktkj iwfrZ        ¼c½ cktkj ek¡x < cktkj iwfrZ 

  ¼l½ cktkj ek¡x ≤ cktkj iwfrZ        ¼n½ cktkj ek¡x < cktkj iwfrZ 

 

3- ;fn cktkj ek¡x D = 80-P ,oa cktkj iwfrZ S = 20+P gS rks lUrqyu dher gksaxh &  

  ¼v½ 80      ¼c½ 50    ¼l½ 20     ¼n½ 30  

 

4- ;fn ek¡x ,oa iwfrZ nksuks oØ cka;h vksj f[kld tkosa rks lUrqyu ek=k ij izHkko  

  iMs+xk &   

  ¼v½ deh gksxh          ¼c½ o`f) gksxh 

  ¼l½ fLFkj jgsxh         ¼n½ vfuf”pr 

 

5- vkxr dh ,d vfrfjDr bdkbZ ds mi;ksx ls dqy fuxZr eas tks o`f) gksrh gSa dgk  

  tkrk gS &  

  ¼v½ dqy mRikn          ¼c½ lhekUr mRikn 

  ¼l½ vkSlr mRikn        ¼n½ lhekUr vkxr 
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6- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj esa Je dh etnwjh gksrh gS&   

  ¼v½ etnwjh = Je dk lhekUr mRikn           

  ¼c½ etnwjh = Je dk vkSlr mRikn  

  ¼l½ etnwjh > Je dk lhekUr mRikn         

  ¼n½ etnwjh < Je dk vkSlr mRikn 

 

vfr y?kqÙkjkRed iz'u 

1- cktkj esa QeksZ dh la[;k fLFkj jgs rks cktkj esa ek¡x esa deh gksus ij lUrqyu dher  

  ij D;k izHkko iMs+xk \ 

2- ,d cktkj ek¡x oØ dk <+ky dSlk gksrk gS\ 

3- ,d cktkj iwfrZ oØ dk <+ky dSlk gksrk gS\ 

4- cktkj ekax D;k n”kkZrk gS\ 

5- Je cktkj esa Je dh ek¡x fdlds }kjk dh tkrh gS\ 

6- Je cktkj eas Je dh iwfrZ fdlds }kjk dh tkrh gS\ 

7- cktkj esa oLrq dh iwfrZ esa o`f) ds dksbZ nks dkj.k fyf[k,A 

8- oLrq cktkj ls D;k rkRi;Z gS\ 

9- ,d iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj esa cktkj ek¡x ,oa iwfrZ ftl dher ij cjkcj gksrh gS og  

  dher D;k dgykrh gS\ 

10- jk'kfuax ls D;k rkRi;Z gS\ 

y?kqÙkjkRed iz'u 

1- QeZ ,oa m|ksx eas vUrj fyf[k,A 

2- ,d m|ksx ds lkE; dk vFkZ Li"V dhft,A 

3- iw.kZ izfrLi/kkZ cktkj es lUrqyu ek=k dk fu/kkZj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS\ 

4- ;fn cktkj ek¡x oØ nk;h rjQ rFkk iwfrZ oØ cka;h vksj f[kldrk gS rks lUrqyu  

  ek=k ,oa dher ij D;k izHkko iMsxk\ 
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5- ;fn cktkj esa QeksZ dk fuckZ/k izos'k ,oa cfgxZeu dh vuqefr gks] rks ek¡x esa o`f)  

  gksus ij lUrqyu ek=k ,oa dher ij D;k iM+sxk\ 

6- mPpre fu/kkZfjr dher fdls dgrs gS\ 

7- fuEure fu/kkZfjr dher ls D;k rkRi;Z gSA 

8- Je dh lhekUr mRikndrk ls D;k rkRi;Z gSA 

9- fu;U=.k dher rFkk lUrqyu dher esa D;k varj gS\ 

10- ;fn iwfrZ oØ fLFkj jgs ,oa ek¡x oØ ifjorZu gks rc lUrqfyr dher ,oa ek=k ij  

   D;k izHkko iMs+xk\ js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

11- Je dh ek¡x ,oa Je dh iwfrZ ls D;k vfHkizk; gS\ 

12- iw.kZ izfrLi/khZ cktkj esa lUrqyu dher ,oa ek=k fu/kkZj.k dks js[kkfp= dh lgk;rk  

   ls Li"V dhft,A 

13- ;fn cktkj esa dkjksa dh dherksa esa o`f) gks tk;s rks blls isVªksy dh dher rFkk    

   ek=k ij D;k izHkko iMs+xk \ js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

14- ;fn miHkksDrk dh vk; esa o`f) gksrh gS rks miHkksDrk ds ek¡x oØ ij D;k izHkko   

   iMs+xk\ js[kkfp= lfgr le>kb;sA 

15- ;fn fdlh oLrq ds mRiknu esa iz;qDr vkxrksa dh dher esa o`f) gks tk;s rks oLrq  

   dh lUrqyu dher ,oa ek=k ij D;k izHkko iM+sxk\ 

16- vf/kek¡x ,oa vf/kiwfrZ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

fuca/kkRed iz'u 

1- cktkj lUrqyu dks Li"V dhft, ,oa fuEu fLFkfr;ksa esa lUrqyu dher ,oa ek=k ij   

  iM+us okys izHkko js[kkfp= lfgr le>kb;s & 

  ¼1½ tc ek¡x oØ cka;h rjQ vksj iwfrZ oØ nka;h rjQ f”k¶V gksus ij 

  ¼2½ ek¡x o iwfrZ nksuks oØ nkbZ vksj f'k¶V gks  

  ¼3½ tc ek¡x esa o`f) ,oa iwfrZ esa deh leku ek=k esa gksA ¼leku vuqiku esa½ 

2- mPpre fu/kkZfjr dher ls D;k rkRi;Z gS\ blds izHkkoksa dks Li"V dhft,A 
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3- fuEure fu/kkZfjr dher dks Li"V djrs gq, blds izHkko Li"V dhft,A 

4- cktkj lkE; ls D;k rkRi;Z gS\ mi;qDr mnkgj.k ,oa js[kkfp= dh lgk;rk ls ek¡x 

   ,oa iwfrZ ds lkE; dks Li"V dhft,A  
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v/;k; & 6  

izfrLi/kkZ jfgr cktkj  

oLrqfu"B iz'u  

1- ,dkf/kdkj cktkj dh fo'ks"krk gS&  

¼v½ cktkj esa vdsyk foØsrk  

¼c½ fudBre LFkkiUu oLrq dk vHkko  

¼l½ vU; QeksZ ds izos'k ij izHkkoh jksd  

¼n½ mi;qZDr lHkh  

 

2- ,dkf/kdkj cktkj esa ek¡x oØ dh vkd`fr gksrh gS& 

¼v½ /kukRed <+ky okyk oØ 

¼c½ _.kkRed <+ky  

¼l½ iw.kZr;k ykspnkj oØ 

¼n½ iw.kZr;k csykspnkj oØ 

 

3- ,dkf/kdkj cktkj esa cktkj ek¡x oØ rFkk vkSlr lEizkfIr oØ esa D;k laca/k gS& 

¼v½ cktkj ek¡x oØ gh vkslr lEizkfIr oØ gS 

¼c½ cktkj ek¡x oØ vkSlr lEizkfIr oØ ls Å¡pk gksrk gS 

¼l½ cktkj ek¡x oØ] vkSlr lEizkfIr oØ ls uhps gksrk gS 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugh   

 

4- QeZ dk ykHk vf/kdre gksxk tc&  

¼v½ lhekUr ykxr lhekUr lEizkfIr ds cjkcj gks 

¼c½ lhekUr ykxr lhekUr lEizkfIr ls de gks  

¼l½ lhekUr ykxr lhekUr lEizkfIr ls vf/kd gks  

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugh  

5- dqy lEizkfIr ¼TR½ Kkr djus dk lw= gS& 

¼v½ dqy lEizkfIr = dher&ek=k  

¼c½ dqy lEizkfIr = dher x ek=k  

¼l½ dqy lEizkfIr = dher + ek=k  

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugh 
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6-  tgk¡ dqy lEizkfIr vf/kdre gksrh gS] ogk¡ ij lhekUr lEizkfIr gksrh gS& 

¼v½ vf/kdre     ¼c½ 'kwU;      ¼l½ /kukRed     ¼n½ _.kkRed  

 

7- ,d vfrfjDr bdkbZ dh fcØh ls dqy lEizkfIr esa gksus okyh o`f) dgykrh gS& 

¼v½ lhekUr lEizkfIr   ¼c½ vkSlr lEizkfIr  

¼l½ lhekUr ykxr    ¼n½ dher  

 

8- tc dqy lEizkfIr esa o`f) gksrh gS rks lhekUr lEizkfIr gksrh gS& 

¼v½ _.kkRed     ¼c½ 'kwU; 

¼l½ /kukRed     ¼n½ vUkUr  

 

9- tc lhekUr lEizkfIr /kukRed gksrh gS rks ek¡x dh dher yksp gksrh gS& 

¼v½ 'kwU;     ¼c½ bdkbZ ls vf/kd   

¼l½ bdkbZ ls de   ¼n½ bdkbZ 

 

10- ,dkf/kdkj ds vUrxZr vkSlr lEizkfIr ¼AR½ ,oa lhekUr lEizkfIr (MR) gksrs gS& 

¼v½ AR=MR     ¼c½ AR<MR  

¼l½ AR>MR    ¼n½ AR<MR 

 

11- ,d ,dkf/kdkjh QeZ gksrh gS& 

¼v½ dsoy dher fu/kkZjd   ¼c½ dsoy ek=k dk fu/kkZjd  

¼l½ dher vFkok ek=k fu/kkZjd  ¼n½ dher rFkk ek=k nksuks dk fu/kkZjd 

 

12- ,dkf/kdkj cktkj esa nh?kZdky esa QeZ izkIr djrh gS& 

¼v½ vlkekU; ykHk    ¼c½ lkekU; ykHk  

¼l½ gkfu     ¼n½ mi;qZDr lHkh  

 

13- iw.kZ izfrLi/khZ cktkj esa QeZ dks nh?kZdky esa gksrk gS &  

¼v½ ykHk     ¼c½ gkfu  

¼l½ lkekU; ykHk   ¼n½ rhuks fLFkfr lgh  
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14- QeZ dk ykHk Kkr djus dk lw= gS& 

¼v½ ykHk = dqy lEizkfIr & dqy ykxr  

¼c½ ykHk = dqy lEizkfIr & vkSlr lEizkfIr  

¼l½ ykHk = dqy LkEizkfIr & lhekUr ykxr    

¼n½ ykHk = vkSlr lEizkfIr & dqy ykxr 

 

15- ftl cktkj esa foØsrkvksa dh la[;k de gksrh gS] dgykrk gS& 

¼v½ ,dkf/kdkj   ¼c½ vYikf/kdkj 

¼l½ iw.kZ izfr;ksfxrk   ¼n½ iw.kZ ,dkf/kdkj 

 

16- ftl cktkj esa oLrq dk ,d gh foØsrk gks] dgykrk gS& 

¼v½ vYikf/kdkj  ¼c½ iw.kZ izfr;ksfxrk  

¼l½ ,dkf/kdkj  ¼n½ viw.kZ izfr;ksfxrk  

 

17-  ,dkf/kdkj cktkj esa oLrq dh dher c<+rh gS rks  

¼v½ ek¡x ek=k c<+sxh      ¼c½ ek¡x ek=k c<+sxh 

¼l½ ek¡x ek=k vifjofrZr jgsxh ¼n½ mijksDr essa ls dksbZ ugh  

 

vfry?kqrjkRed iz'u 

1- ,dkf/kdkj cktkj ls D;k RkkRi;Z gS ?  

2- fdl izdkj ds cktkj esa ,d QeZ dher fu/kkZjd gksrh gS? 

3- mRiknu ds lUrqyu dh dkSulh nks fof/k;k¡ gS\ 

4- ,dkf/kdkj dk dksbZ ,d nks"k fyf[k,A 

5- vYikf/kdkj ls D;k rkRi;Z gS\ 

6- vYikf/kdkj cktkj esa dksVZsy ls D;k rkRi;Z gS\ 

7- ,dkf/kdkjkRed izfr;ksfxrk dh mRikn foHksn fo'ks"krk Li"V dhft,A 
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y?kqrjkRed iz'u 

1- ,dkf/kdkj cktkj dh fo'ks"krk,¡ fyf[k,A 

2- vYikf/kdkj cktkj dks ifjHkkf"kr dhft,A 

3- D;k ,dkf/kdkj cktkj esa ek¡x oØ gh vkSlr lEizkfIr ¼AR½ oØ gksrk gS ? Li"V  

djsaA 

4- D;k ,dkf/kdkj cktkj esa QeZ oLrq dh dher rFkk ek=k nksuks fu/kkZfjr dj 

ldrh gS Li"V djsaA  

5- dqy lEizkfIr (TR) ,oa lhekUr lEizkfIr ¼MR½ essaa D;k laca/k gS& 

6- lhekUr lEizkfIr rFkk ek¡x dh dher yksp esa lEcU/k Li"V dhft, A 

7- ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk dh fo'ks"krk,a fyf[k,A 

8- dqy ykxr dqy lEizkfIr fof/k }kjk QeZ dh lUrqyu ek=k dgk¡ fu/kkZfjr gksxh\  

9- ,dkf/kdkj cktkj ds nks"k fyf[k,A  

10- izfrLi/khZ O;ogkj ,oa izfrLi/khZ cktkj lajpuk esa vUrj Li"V dhft, A 

11- iw.kZ izfrLi/khZ ,oa ,dkf/kdkjh cktkj esa pkj vUrj fyf[k, A 

12- ,dkf/kdkj esa lkE; dks Li"V djus okyh dqy vkxe dqy ykxr okyh fof/k dh 

O;k[;k dhft, A 

13- lhekUr ykxr o lhekUr vkxe fof/k ls ,dkf/kdkj eas lUrqyu dSls fu/kkZfjr 

djrs gS\ 

14- ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk ,oa iw.kZ izfr;ksfxrk esa vUrj fyf[k, A 

15- ,dkf/kdkj ,oa ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk eas vUrj fyf[k, A 

16- ,d QeZ dk vkSlr lEizkfIr oØ iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr X v{k ds lekUrj 

,oa ,dkf/kdkj ds vUrxZr _.kkRed <+ky okyk D;ks gksrk gS\ 

17- vYikf/kdkj cktkj esa QesZ dSls ijLij fuHkZj jgrh gS ? le>kb;sA 

18- iw.kZ izfr;ksfxrk ,oa ,dkf/kdkfjd izfr;ksfxrk esa QeZ dk ek¡x oØ cukrs gq, 

blesa vUrj dks dkj.k lfgr Li"V dhft, A 
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19- ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk] ds vUrxZr ek¡x oØ ,dkf/kdkj ds vUrZxr ek¡x oØ dh 

rqyuk eas vf/kd ykspnkj D;ks gksrk gS ? le>kb;sA 

  

fuca/kkRed iz'u  

1- ,dkf/kdkj fdls dgrs gS\ bldh eq[; fo'ks"krk,¡ D;k gS\ 

2- ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk dh fo'ks"krkvksa dh O;k[;k dhft,A ,dkf/kdkjh 

izfr;ksfxrk ,oa ,dkf/kdkj esa ek¡x oØ dh rqyuk dhft, A 

3- ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk dks ifjHkkf"kr dhft, ;g dSls iw.kZ izfr;ksfxrk ls fHkUu 

gS\ 

4- vYikf/kdkj dh eq[; fo'ks"krkvksa dh O;k[;k dhft, A xBca/ku rFkk xSj xBca/ku 

vYikf/kdkj esa vUrj Hkh crkb;saA  

5- dqy lEizkfIr] vkSlr lEizkfIr ,oa lhekUr lEizkfIr dks js[kkfp= dh lgk;rk ls 

Li"V dhft,A 
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lef’V vFkZ”kkL= 

अध्याय-2   राष्ट्रीय आय का लेखाांकन 

बहुविकल्पीय प्रश्न :-  

1. वनम्न में से राष्ट्रीय आय की गणना की विवध ह:ै-  

(क) उत्पाद विवध  

(ख) व्यय विवध  

(ग) आय विवध  

(घ) उपययुक्त सभी  

2. िे िस्तयएां जो अन्य िस्तय के उत्पादन में कचे्च माल के रूप में प्रययक्त होती हैं, कहलाती हैं:-  

(क) मध्यिती oLrq,¡   

(ख) अांवतम oLrq,¡   

(ग) प ूँजीगत oLrq,¡   

(घ) उपभोक्ता oLrq,¡ 

3. ककसी फैक्ट्री में स्थावपत मशीन जो कपड ेके उत्पादन में सहायक ह,ै िह मशीन ककस 

प्रकार की िस्तय ह:ै-  

(क) अवन्तम oLrq  

(ख) उपभोक्ता िस्तय  

(ग) प ूँजीगत िस्तय  

(घ) मध्यिती िस्तय  

4. बेकरी में ब्रेड बनाने के वलए आटे का उपयोग ककस प्रकार की िस्तय का उदाहरण ह:ै-  

(क) अवन्तम िस्तय  

(ख) उपभोक्ता िस्तय  

(ग) प ूँजीगत िस्तय  

(घ) मध्यिती िस्तय  

 

 



 

31 
 

5. सकल वनिेश ि वनिल वनिेश का अन्तर ह:ै-  

(क) विवनयोग  

(ख) म ल्य ह्रास  

(ग) लाभ  

(घ) ब्याज  

6. प ूँजीगत िस्तयओं के उदाहरण नहीं हैं:-  

(क) वबजली सांयांत्र  

(ख) बाूँध ि नहरें  

(ग) मशीनें ि भिन  
(घ) खाने की िस्तयएां  

7. श्रम का पाररश्रवमक कहलाता ह:ै-  

(क) मजद री  

(ख) लाभ  

(ग) लगान  

(घ) ब्याज  

8. भ वम का पाररश्रवमक कहलाता ह:ै-  

(क) मजद री  

(ख) लाभ  

(ग) लगान  

(घ) ब्याज 

9. प ांजी का पाररश्रवमक कहलाता ह:ै-  

(क) ब्याज 

(ख) मजद री  

(ग) लाभ  

(घ) लगान  

10. उद्यमी का पाररश्रवमक कहलाता ह:ै-  

(क) मजद री  

(ख) लाभ  

(ग) लगान  

(घ) ब्याज  
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11. िह मात्रा वजसे समय के एक वनवित बबदय पर मापा जाता ह:ै-  

(क) प्रिाह  

(ख) स्टॉक  

(ग) वस्थर  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

12. समय अिवध पर मापी जाने िाली इकाई कहलाती ह:ै-  

(क) प्रिाह  

(ख) स्टॉक  

(ग) वस्थर  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

13. बाजार कीमत पर सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) साधन लागत पर सकल घरेल  उत्पाद+अप्रत्यक्ष कर-उपदान  

(ख) साधन लागत पर सकल घरेल  उत्पाद+अप्रत्यक्ष कर 

(ग) साधन लागत पर सकल घरेल  उत्पाद-उपदान  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

14. सकल राष्ट्रीय उत्पाद ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) सकल घरेल  उत्पाद+ विदशेों से प्राप्त वनिल कारक आय  

(ख) सकल घरेल  उत्पाद- विदशेों से प्राप्त वनिल कारक आय  

(ग) सकल घरेल  उत्पाद x विदशेों से प्राप्त वनिल कारक आय  

(घ) सकल घरेल  उत्पाद÷ विदशेों से प्राप्त वनिल कारक आय  

15. वनम्न में से ककस मद को वनिल/शयद्ध राष्ट्रीय उत्पाद में जोड़ने पर सकल राष्ट्रीय उत्पाद 

प्राप्त होगा :-  

(क) म ल्य ह्रास  

(ख) उत्पादन कर  

(ग) विदशेों से प्राप्त वनिल  

(घ) ब्याज  
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16. राष्ट्रीय आय में शावमल ककया जाता ह:ै-  

(क) मध्यिती िस्तयओं के म ल्य को  

(ख) अांवतम िस्तयओं एिां सेिाओं के म ल्य को  

(ग) कचे्च माल के म ल्य को  

(घ) मशीनरी के म ल्य को  

17. व्यय विवध से सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) GDP = C+I+G+X+M 

(ख) GDP = C+I+G+X-M 

(ग) GDP = C-I+G-X+M 

(घ) GDP = C+I+G-X+M 

18. आय विवध से सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) GDP = P+IN+R+W 

(ख) GDP = P+IN+R-W 

(ग) GDP = P-IN+R-W 

(घ) GDP = P-IN-R-W 

19. यकद सकल राष्ट्रीय उत्पाद 500करोड़ रूपए तथा म ल्य ह्रास 40 करोड़ रूपए हो तो वनिल 

राष्ट्रीय उत्पाद होगा :-  

(क) 500 करोड़ रूपए  

(ख) 540 करोड़ रूपए  

(ग) 460 करोड़ रूपए  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

अवतलघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. भारत में राष्ट्रीय आय का लेखाांकन कौनसी सांस्था करती ह?ै 

2. बाजार कीमत पर सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र वलवखए? 

3. बाजार कीमत पर सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने के वलए साधन लागत पर  

            सकल घरेल  उत्पाद में क्ट्या जोड़ेंगे? 

4. सकल राष्ट्रीय उत्पाद ज्ञात करने का स त्र वलवखए I 

5. शयद्ध अप्रत्यक्ष कर ज्ञात करने का स त्र वलवखए I 

6. सकल राष्ट्रीय उत्पाद ि सकल घरेल  उत्पाद का अन्तर क्ट्या कहलाता ह?ै 
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7. सकल राष्ट्रीय उत्पाद को वनिल/शयद्ध राष्ट्रीय उत्पाद में बदलने के वलए क्ट्या 

           घटाएांगे? 

8. शयद्ध/वनिल राष्ट्रीय उत्पाद ज्ञात कीवजए यकद सकल राष्ट्रीय उत्पाद 1300 करोड़ 

            रूपए ि म ल्य ह्रास 100 करोड़ रूपए ह ैI  

9. सकल राष्ट्रीय उत्पाद ज्ञात कीवजए यकद सकल घरेल  उत्पाद 1500 करोड़ रूपए 

            तथा विदशेों से प्राप्त वनिल कारक आय 200 करोड़ रूपए ह ैI  

10. िैयवक्तक आय ककसे कहते हैं? 

11. साधन लागत पर शयद्ध राष्ट्रीय उत्पाद को अन्य ककस नाम से जाना जाता ह?ै 

12. व्यय विवध से सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र वलवखए I  

13. आय विवध से सकल घरेल  उत्पाद ज्ञात करने का स त्र वलवखए I 

14. एक ककसान द्वारा थोक बाजार में बेचे गए गेंहू को मध्यिती िस्तय समझा जाएगा 

           या अांवतम िस्तय ? 

15. एक अथुव्यिस्था का सकल घरेल  उत्पाद उसके सकल राष्ट्रीय उत्पाद के बराबर 

            कब होता ह?ै 

16. हस्ताांतरण भयगतान से क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

17. राष्ट्रीय आय को मापने की विवधयों के नाम वलवखए I 

18. वनयाुत राष्ट्रीय आय का एक भाग क्ट्यों होता ह?ै 

19. म ल्य ह्रास ककसे कहते हैं? 

20. वनिल वनिेश का स त्र बताइए I  

21. म ल्य ह्रास का स त्र वलवखए I  

22. ककसी मशीन को वनरन्तर उपयोग में लेने से उसके िास्तविक म ल्य में आने िाली 

            वगरािट को क्ट्या कहते हैं? 

23. प्रिाह ककसे कहते हैं? उदाहरण दकेर समझाइए I  

24. स्टॉक ककसे कहते हैं? उदाहरण दकेर समझाइए I  

25. माल स ची ककसे कहते हैं? 

26. माल स ची में पररितुन का स त्र वलवखए I  

27. सकल घरेल  उत्पाद ककसे कहते हैं? 

28. सकल राष्ट्रीय उत्पाद ककसे कहते हैं? 

29. उपभोक्ता कीमत स चकाांक ककसे कहते हैं? 
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30. िैयवक्तक प्रयोज्य आय ककसे कहते हैं? 

31. राष्ट्रीय प्रयोज्य आय ककसे कहते हैं? 

32. वनजी आय ककसे कहते हैं? 

33. अवन्तम िस्तय ककसे कहते हैं? 

34. यकद कोई िस्तय पयनः उत्पादन प्रकिया के ककसी चरण से ना गयजरे तो उस िस्तय को क्ट्या कहेंगे? 

35. एक गृवहणी द्वारा अपने पररिार के वलए पकाया गया भोजन ककस श्रेणी में रखा  

            जाएगा? 

36. राज  अपने घर पर चाय बनाता ह ैउस चाय को बाजार में बेचता ह ैक्ट्या यह 

           चाय अांवतम िस्तय ह?ै यकद हाूँ तो क्ट्यों? 

37. उपभोग िस्तयओं से क्ट्या तात्पयु ह?ै उदाहरण दीवजए I  

38. प ूँजीगत िस्तयएां ककन्हें कहते हैं? उदाहरण दीवजए I  

39. रटकाऊ उपभोग िस्तयओं से क्ट्या तात्पयु ह?ै रटकाऊ और गैर-रटकाऊ िस्तयओं में  भेद कीवजए I  

40. मध्यिती oLrq,¡  ककसे कहते हैं? उदाहरण दीवजए I  

41. अवन्तम िस्तय के म ल्य में मध्यिती िस्तय का म ल्य शावमल क्ट्यों नहीं ककया जाता? 

42. उत्पादनों के साधनों के नाम वलवखए I  

43. प्रवत व्यवक्त आय ज्ञात करने का स त्र वलवखए  I  

लघ त्तरात्मक प्रश्न 

1. आय विवध की सहायता से राष्ट्रीय आय के आकलन में बरती जाने िाली सािधावनयाां  

      बताइए I  

2. व्यय विवध द्वारा राष्ट्रीय आय मापने में बरती जाने िाली कोई तीन सािधावनयाां वलवखए I  

3. दोहरी गणना की समस्या स्पष्ट करते हुए इससे बचने का मागु बताइए I  

4. िास्तविक एिां मौकिक सकल राष्ट्रीय उत्पाद में भेद कीवजए ? 

5. राष्ट्रीय आय तथा घरेल  आय में अन्तर स्पष्ट कीवजए ? 

6. िैयवक्तक आय तथा िैयवक्तक प्रयोज्य आय के सम्बन्ध को प्रकट करने िाला  

      समीकरण वलवखए ? 

7. एक दशे की घरेल  सीमा से क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

8. एक दशे के सामान्य वनिावसयों से क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

9. घरेल  उत्पाद और राष्ट्रीय उत्पाद में भेद कीवजए और ये भी बताइए की घरेल   

     उत्पाद राष्ट्रीय उत्पाद से अवधक कब हो सकता ह?ै 

10. सभी iwathxr oLrq,¡  उत्पादक oLrq,¡ होती हैं, क्ट्यों? 
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11. गैर-आर्थथक कियाओं से आपका क्ट्या अवभप्राय ह?ै दो उदाहरण दीवजए I  

वनबांधात्मक प्रश्न  

 

1. राष्ट्रीय आय ज्ञात करने की तीनों विवधयों का िणुन कीवजए ? 

2. वनम्न अिधारणाओं को विस्तार से समझाइए :-  

(क) बाजार कीमत पर सकल घरेल  उत्पाद  

(ख) साधन लागत पर सकल घरेल  उत्पाद  

(ग) बाजार कीमत पर शयद्ध घरेल  उत्पाद  

(घ) साधन लागत पर शयद्ध घरेल  उत्पाद  

3. वनम्न अिधारणाओं को विस्तार से समझाइए :- 

(क) बाजार कीमत पर सकल राष्ट्रीय उत्पाद  

(ख) साधन लागत पर सकल राष्ट्रीय उत्पाद  

(ग) बाजार कीमत पर शयद्ध राष्ट्रीय उत्पाद  

(घ) साधन लागत पर शयद्ध राष्ट्रीय उत्पाद  

4. क्ट्या दशे के सकल घरेल  उत्पाद को उस दशे की जनसांख्या के कल्याण के स चक के 

 रूप में जाना जा सकता ह,ै विस्तार से स्पष्ट कीवजए I  

5. आय के ितयुल प्रिाह को विस्तार से समझाइए I  
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अध्याय-3   मयिा एिां बैंककग 

बहुविकल्पीय प्रश्न :-  

1. मयिा के अवतररक्त अन्य  पररसांपवत्त जो म ल्य सांचय का कायु कर सकती ह ै 

(क) सोना  

(ख) भ -सांपवत्त  

(ग) बांध पत्र  

(घ) उपरोक्त सभी  

2. ररजिु बैंक ऑफ़ इवडडया की स्थापना ककस lu~ में हुई  

(क) 1945  

(ख) 1935 

(ग) 1925 

(घ) 1956 

3. केन्िीय बैंक के कायु नहीं हैं:-  

(क) साख सृजन  

(ख) बैंक दर वनयन्त्रण  

(ग) कोष अनयपात पररितुन  

(घ)      खयले बाजार की  fØ;k,¡ 

4. सांकय वचत मयिा कहलाती ह:ै-  

(क) M1और M
2
 

(ख) M
1
 और M

4
 

(ग) M
1
 और M

3
 

(घ) M
3
 और M

4
 

5. व्यापक मयिा कहलाती ह:ै-  

(क)     M1और M
2
 

(ख) M
1
 और M

4
 

(ग)       M
1
 और M

3
 

(घ)       M
3
 और M

4
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6. मयिा प र्थत की माप का सबसे साधारण रूप ह:ै-  

(क) M1 

(ख) M
2
 

(ग) M
3
 

(घ) M
4
 

7. सांव्यिहार के वलए सबसे तरल ि आसान मयिा ह:ै-  

(क) M1 

(ख) M
2
 

(ग) M
3
 

(घ) M
4
 

8. सांव्यिहार के वलए सबसे कम तरल ि मयिा ह:ै-  

(क) M1 

(ख) M
2
 

(ग) M
3
 

(घ)  M
4
 

9. भारत में विमयिीकरण कब ककया गया :-  

(क) निम्बर 2016  

(ख) अक्ट्ट बर 2016  

(ग) निम्बर 2017  

(घ) अक्ट्ट बर 2017  

10. विमयिीकरण के तहत करेन्सी नोट विवधग्राह्य नहीं रह:े-  

(क) 500 और 2000 रुपय ेके नोट  
(ख) 500 और 1000 रुपय ेके नोट  

(ग) 100 और 500 रुपय ेके नोट  

(घ) 1000 और 2000 रुपय ेके नोट  

11. िस्तय विवनमय प्रणाली का दोष ह:ै-  

1. आिश्यकता के दोहरे सांयोग का अभाि  

2. म ल्य मापन का अभाि  

3. िस्तय विभाजन का अभाि  

4. उपरोक्त सभी  
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12. मयिा का कायु ह:ै-  

(क) विवनमय का माध्यम  

(ख) म ल्य का मापन  

(ग) म ल्य सांचय का आधार  

(घ) उपरोक्त सभी  

13. एक व्यवक्त द्वारा मयिा की माूँग वनम्न में से ककस उद्देश्य की प र्थत हतेय की जाती ह ै:-  

(क) सांव्यिहार उद्देश्य हतेय  

(ख) भविष्य की आिश्यकता हतेय  

(ग) सट्टा उद्देश्य हतेय  

(घ) उपययुक्त सभी  

14. भारतीय ररजिु बैंक ह:ै-  

(क) भारत का केन्िीय बैंक  

(ख) व्यािसावयक बैंक  

(ग) आयात-वनयाुत हतेय बैंक  

(घ) कृवष बैंक  

 

अवतलघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. मयिा के कोई दो प्राथवमक कायु वलवखए A 

2. अथुव्यिस्था में दो प्रकार की सांस्थाओं के नाम वलवखए A 

3. स्प्रेड ककसे कहते हैं? 

4. नेट िथु (networth) का स त्र वलवखए A 

5. आवस्तयाां ि दनेदाररयों में अन्तर स्पष्ट कीवजए A 

6. समस्त मौकिक सांसाधन ककसे कहते हैं? 

7. मयिा गयणक ि नक़द कोष अनयपात सम्बन्ध स त्र वलवखए A 

8. CRR -नकद आरवक्षत कोष ककसे कहते हैं? 

9. भारत के केन्िीय बैंक का नाम ि स्थापना िषु वलवखए A 

10. नकद कोषानयपात 20% होने पर बैंक अवधकतम ककतना ऋण द ेसकता ह?ै 

11. मयिा के सांचलन िेग का आशय बताइए ? 

12. मयिा की सट्टा माूँग को कौनसा कारक वनधाुररत करता ह?ै 
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13. तरलता अवधमान से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

14. िस्तय विवनमय प्रणाली ककसे कहते हैं? 

15. बैंक दर ककसे कहते हैं? 

16. सिाुवधक तरल सम्पवत्त कौनसी ह ै? 

17. आिवध जमा ककसे कहते हैं? 

18. कागजी मयिा ककसे कहते हैं? 

19. भारतीय ररजिु बैंक के कोई दो कायु वलवखए I  
20. वनकट मयिा ककसे कहते हैं? 

21. मयिा की कोई दो विशेषताएां वलवखए I  

22. मयिा की प र्थत से आप क्ट्या समझते हैं? 

23. भारतीय ररजिु बैंक की मौकिक नीवत के कोई दो उपकरण बताइए   

24. M
1
 में ककन ककन तत्िों को शावमल ककया जाता ह?ै 

25. मयिा गयणक का स त्र वलवखए I  

26. मयिा की प र्थत M
3
 में ककन-ककन तत्िों को शावमल ककया जाता ह?ै 

27. केन्िीय बैंक की साख वनयांत्रण की कोई दो गयणात्मक विवधयों या उपकरणों के नाम वलवखए I  

28. साख सृजन का कायु कौन करता ह?ै 

29. M
2
 में ककन-ककन तत्िों को शावमल ककया जाता ह?ै 

30. स्फीवत से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

31. िावणवज्यक बैंकों की माांग जमाओं का अथु बताओ I  

32. ATM सयविधा क्ट्या ह?ै 

33. अवधविकषु ककसे कहते हैं? 

34. मयिा प्रसार ि मयिा सांकय चन में कोई दो अन्तर वलवखए ? 

 

लघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. आवस्तयों ि दनेदाररयों में अांतर स्पष्ट कीवजए ? 

2. भारतीय ररजिु बैंक की मौकिक नीवत के उपकरण वलवखए ? 

3. पत्र मयिा ि धातय मयिा में चार अन्तर बताइए ? 

4. साांविवधक तरलता अनयपात ि नकद आरवक्षत अनयपात का अथु स्पष्ट कीवजए I  

5. बैंक दर ककसे कहते हैं? इससे साख सृजन ककस प्रकार प्रभावित होता ह?ै 
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6. रेपो रेट एिां ररिसु रेपो रेट से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

7. तरलता पाश को रेखावचत्र की सहायता से स्पष्ट कीवजए I  

8. मयिा की माूँग के दो उद्देश्य वलवखए I  

9. वडवजटल पेमेन्ट से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

10. िस्तय विवनमय प्रणाली के दोष वलवखए I  

11. मयिा के “म ल्य सांचय’ कायु की व्याख्या कीवजए ? 

12. मयिा का अथु बताइए, इसके विवनमय का माध्यम कायु की व्याख्या कीवजए ? 

13. मयिा के “लेखे की इकाई” कायु की व्याख्या कीवजए ? 

14. व्यािसावयक बैंकों के ककन्हीं दो कायों का िणुन कीवजए I  

15. सटे्ट के वलए मयिा की माूँग का रेखावचत्र बनाइए I  

16. केन्िीय बैंक या भारतीय ररजिु बैंक के कायु वलवखए I  

17. आप िस्तय विवनमय तथा मयिा विवनमय में से ककसका चयन करेंगे? कोई तीन कारण बताइए I  

18. व्यापाररक बैंक द्वारा साख सृजन ककस प्रकार ककया जाता ह?ै 

19. मयिा की माांग के सांव्यिहार प्रयोजन को स्पष्ट कीवजए I  

20. मयिा की माांग के सट्टा  प्रयोजन को स्पष्ट कीवजए I  

21. “मयिा साधन ह,ै साध्य नहीं” स्पष्ट कीवजए A 

 

वनबांधात्मक प्रश्न  

1. मयिा की प र्थत कक सांकय वचत ि व्यापक अिधाराणाओं को स्पष्ट कीवजए I  

2. एक बैंक द्वारा साख सृजन की प्रकिया को स्पष्ट कीवजए I  

3. सटे्ट के वलए मयिा की माूँग और ब्याज दर में सम्बन्ध स्पष्ट कीवजए I  

4. मयिा की माूँग के दो प्रयोजनों को स्पष्ट कीवजए I  

5. केन्िीय बैंक तथा व्यापाररक बैंक में अन्तर स्पष्ट कीवजए ? 

6. मयिा के प्राथवमक एिां वद्वतीयक कायों की व्याख्या कीवजए I  

7. केन्िीय बैंक द्वारा साख की मात्रा के वनयांत्रण हतेय अपनाई जाने िाली विवधयों का िणुन 

कीवजए I   

8. केन्िीय बैंक की पररभाषा दतेे हुए इसके मयख्य कायों का िणुन कीवजए I  

9.   िावणवज्यक बैंक की पररभाषा दतेे हुए इसके मयख्य कायों की व्याख्या  कीवजए I  

10. व्यापाररक बैंकों द्वारा साख सृजन को प्रभावित करने िाले तत्िों को स्पष्ट कीवजए अथाुत साख 

    सृजन की सीमाएां वलवखए I 



 

42 
 

अध्याय-4 आय और रोजगार के वनधाुरण 

बहुविकल्पीय प्रश्न :-  

1. समीकरण C=  C +c.Y में C क्ट्या दशाुता ह?ै 

(क) वनिेश का स्तर  

(ख) उपभोग का जीिन वनिाुह स्तर  

(ग) बचत का न्य नतम स्तर  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

2. जब सीमान्त बचत प्रिृवत्त श न्य हो तो सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त का क्ट्या म ल्य होगा? 

(क) 1  

(ख) 0  

(ग) -1  

(घ) ∞ 

3. औसत उपभोग प्रिृवत्त(APC) का स त्र ह:ै-  

(क)       

(ख)  

(ग)  

(घ)  

4. जब अथुव्यिस्था में माूँग की तयलना में प र्थत अवधक हो तो इस अिस्था को क्ट्या कहेंगे ? 

(क) अवधप र्थत  

(ख) अवधवनिेश  

(ग) अवध उत्पाद  

(घ) अवधमाूँग  
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5. जब अथुव्यिस्था में माूँग की तयलना में प र्थत कम हो तो इस अिस्था को क्ट्या कहेंगे? 

(क) अवधमाूँग  

(ख) अवधप र्थत  

(ग) अवधवनगुत  

(घ) अवधउपभोग  

6. यकद अथुव्यिस्था में अवतरेक माूँग की वस्थवत होती ह,ै तो सरकार कैसा बजट बनाती ह?ै 

(क) बचत का बजट  

(ख) घाटे का बजट  

(ग) सांतयवलत बजट  

(घ) श न्य बजट  

7. रोजगार गयणक की अिधारणा ककसके द्वारा प्रवतपाकदत की गई:-  

(क) जे एम् कीन्स  

(ख) आर एफ काहन  

(ग) ररचड ुगयडविन  

(घ) जे एस ड्ययसनबरी  

8. समग्र माूँग ककसके बराबर होती ह?ै 

(क) I+S 

(ख) C+I 

(ग) श न्य  

(घ) अनन्त  

9. वनगुत गयणक का स त्र ह:ै- 

 (क)       

 (ख)  

 (ग)  

 (घ)  
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10. वनम्न समीकरण में से कौनसा समीकरण सही हैं :-  

(क)  mpc+mps = 1 

(ख)  mpc-mps = 1 

(ग)   mpc*mps =  

(घ)   mpc÷mps = 1 

11. यकद सीमान्त बचत प्रिृवत्त का माप .4 ह ैतो सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त का म ल्य होगा :-  

(क) .4  

(ख) .6  

(ग) .8  

(घ) 1  

12. अथुव्यिस्था उस समय सांतयलन की अिस्था में होती ह,ै जब :-  

(क) कयल माूँग कय ल प र्थत के बराबर होती ह ै 

(ख) कयल माूँग >कयल प र्थत  

(ग) कयल माूँग< कय ल प र्थत  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

13. एक अथुव्यिस्था में लोग यकद अथुव्यिस्था की कय ल अवतररक्त आय का वजतना अांश बचाना 

चाहती ह,ै उस ेक्ट्या कहते हैं? 

(क) सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त  

(ख) सीमान्त उत्पादन प्रिृवत्त 

(ग) सीमान्त बचत प्रिृवत्त 

(घ) सीमान्त वनिेश पद्धवत  

 

अवतलघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. यथाथु माप को पररभावषत कीवजए I  

2. प्रत्यावशत माप से आपका क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

3. सेटेररस पाररबस (Ceteris Paribus) की मान्यता का क्ट्या अथु ह?ै 

4. सीमान्त बचत प्रिृवत्त ि सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त में सम्बन्ध बताइए I  

5. बचत ककसे कहते हैं? 

6. अवधमाूँग के कोई दो कारण वलवखए I  



 

45 
 

7. उपभोग प्रिृवत्त की कोई दो विशेषताएां बताइए I  

8. MPC का अवधकतम ि न्य नतम म ल्य वलवखए I  

9. यकद सीमान्त बचत प्रिृवत्त 0.2 ह ैतो गयणक का मान ज्ञात कीवजए ? 

10. यकद MPC  सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त का मान 0.5 हो तो गयणक का मान ज्ञात कीवजए I  

11. एक खयली अथुव्यिस्था में समग्र माूँग के कौन-कौनसे घटक होंगे? 

12. ककसी अथुव्यिस्था में घरेल  उपभोग माूँग के स्तर को प्रभावित करने िाला मयख्य तत्ि    होगा? 

13. प्रभािी माूँग या प्रभािप णु माूँग से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

14. यकद अथुव्यिस्था में अल्पमाूँग की वस्थवत रहती ह ैतो सरकार कैसा बजट बनाती ह?ै 

15. सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त में िृवद्ध का उत्पादन स्तर एिां आय के स्तर पर क्ट्या प्रभाि पड़ता ह?ै 

16. सीमान्त बचत प्रिृवत्त में िृवद्ध होने पर गयणक पर क्ट्या प्रभाि पडगेा? 

17. उपभोग फलन को पररभावषत कीवजए I  

18. स्िायत्त उपभोग का अथु वलवखए I  

19. समग्र माूँग का अथु बताइए I 

20. सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त एिां वनिेश गयणक के बीच सम्बन्ध कैसा होता ह ै? 

21. कीन्स के अनयसार आय तथा रोजगार का स्तर ककस पर वनभुर करता ह?ै 

22. कीन्स का उपभोग का मनोिैज्ञावनक वनयम क्ट्या ह?ै 

लघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त (MPC) की पररभाषा दीवजए, इसे ज्ञात करने का स त्र भी वलवखए I  

2. सीमान्त बचत प्रिृवत्त(MPS) को पररभावषत कीवजए I  

3. पैरामेररक वशफ्ट से आप क्ट्या समझते हैं? 

4. कीन्स का उपभोग का मनोिैज्ञावनक वनयम क्ट्या ह?ै 

5. वमतव्यवयता का विरोधाभास स्पष्ट कीवजए I  

6. प्रत्यावशत वनिेश और यथाथु वनिेश में क्ट्या अांतर ह?ै 

7. वनिेश गयणक ज्ञात करने का स त्र वलखकर पररभावषत कीवजए I  

8. प्रभािी माूँग का वसद्धान्त क्ट्या ह?ै 

9. गयणक को प्रभावित करने िाले कोई दो तत्ि बताइए I  

10. यकद वनिेश में िृवद्ध 50 करोड़ रुपय ेकी ह ैतथा सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त 0.9 ह ैतो राष्ट्रीय आय में  

 िृवद्ध की गणना कीवजए I  

11. वचत्र की सहायता से समग्र माूँग िि तथा समग्र प र्थत िि की व्याख्या कीवजए I  
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12. समवष्ट अथुशास्त्र में अवधमाूँग क्ट्या ह?ै अवधमाूँग का उत्पादन, रोजगार तथा कीमतों पर क्ट्या  

प्रभाि पड़ता ह?ै 

13. स्फीवतक अांतराल को रेखावचत्र की सहायता से स्पष्ट कीवजए I  

14. औसत उपभोग प्रिृवत्त एिां सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त में अांतर बताइए, इन दोनों में से ककसका 
 म ल्य इकाई से अवधक हो सकता ह ैएिां ककस वस्थवत में इकाई से अवधक हो सकता ह?ै 

15. प णु रोजगार सांतयलन से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

16. यकद अथुव्यिस्था में अवतरेक माांग (माांगावधक्ट्य ) की वस्थवत ह ैतो कैसी मौकिक एिां राजकोषीय 

 नीवत अपनाई जानी चावहए ? 

17. ककसी अथुव्यिस्था में िास्तविक बचत तथा प्रत्यावशत बचत से क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

18. उपभोग प्रिृवत्त की तीन विशेषताएां वलवखए I  

19. प्रेररत वनिेश एिां स्िायत्त वनिेश से क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

20. गयणक को प्रभावित करने िाले कोई तीन तत्ि बताइए I  

वनबांधात्मक प्रश्न  

1. वनिेश फलन ककसे कहते हैं? उपययक्त वचत्र द्वारा स्पष्ट करें I  

2. अथुव्यिस्था में दो सेक्ट्टर मॉडल में आय वनधाुरण को स्पष्ट कीवजए I  

3. लघय अिवध में वस्थर कीमत स्तर के साथ समवष्ट अथुशास्त्रीय सांतयलन को रेखावचत्र की सहायता  

से स्पष्ट कीवजए I  

4. गयणक क्ट्या ह?ै इसकी गणना कैसे की जाती ह?ै उदाहरण सवहत समझाइए I  

5. समग्र माूँग में पररितुन का आय तथा उत्पादन पर प्रभाि को रेखावचत्र द्वारा स्पष्ट कीवजएI  

6. उपभोग प्रिृवत्त ककसे कहते हैं? उपभोग प्रिृवत्त को बढाने के उपाय बताइए  I  
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अध्याय-5 

 सरकारी बजट एिां अथुव्यिस्था 

बहुविकल्पीय प्रश्न :- 

1. भारत में िस्तय एिां सेिाकर (GST) कब लाग  ककया गया? 

(क) जयलाई 2019  

(ख) जयलाई 2018  

(ग) जयलाई 2017  

(घ) जयलाई 2016  

2. राजस्ि घाटा ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) राजस्ि घाटा = राजस्ि व्यय + राजस्ि प्रावप्तयाूँ  

(ख) राजस्ि घाटा = राजस्ि व्यय - राजस्ि प्रावप्तयाूँ  

(ग) राजस्ि घाटा = राजस्ि व्यय x राजस्ि प्रावप्तयाूँ  

(घ) राजस्ि घाटा = राजस्ि व्यय ÷ राजस्ि प्रावप्तयाूँ  

3. ितुमान में िस्तय एिां सेिाकर से बाहर रखा गया ह:ै-  

(क) पेरोवलयम पदाथु  

(ख) मादक पेय पदाथु  

(ग) तम्बाक  पदाथु  

(घ) डयेरी उत्पाद  

4. िस्तय एिां सेिाकर तथा केन्िीय उत्पाद कर दोनों लगते हैं:-  

(क) तम्बाक  तथा तम्बाक  पदाथु  

(ख) पेरोवलयम पदाथु  

(ग) मादक पेय पदाथु  

(घ) डयेरी उत्पाद  
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5. सांतयवलत बजट गयणक का मान ककतना होता ह?ै 

(क) 1  

(ख) 2  

(ग) 3  

(घ) 4  

6. सरकार की राजकोषीय नीवत के प्रमयख अांग कौनसे हैं? 

(क) कर  

(ख) सािुजवनक व्यय  

(ग) सािुजवनक ऋण  

(घ) उपययुक्त सभी 

7. सकल प्राथवमक घाटा ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क) सकल प्राथवमक घाटा = सकल राजकोषीय घाटा+वनिल ब्याज दावयत्ि  

(ख) सकल प्राथवमक घाटा = सकल राजकोषीय घाटा - वनिल ब्याज दावयत्ि  

(ग) सकल प्राथवमक घाटा = राजस्ि  घाटा+वनिल ब्याज दावयत्ि  

(घ) सकल प्राथवमक घाटा = राजस्ि घाटा - वनिल ब्याज दावयत्ि  

8. यकद अथुव्यिस्था में मयिास्फीवत की वस्थवत ह ैतो सरकार की कर नीवत होगी :-  

(क) करों में िृवद्ध करेगी  

(ख) करों में कमी करेगी  

(ग) करों में कोई पररितुन नहीं  

(घ) उपययुक्त में से कोई नहीं  

9. वनम्न करों में से कौनसा कर अप्रत्यक्ष कर की श्रेणी में नहीं आता ह ै 

(क) उत्पादन शयल्क  

(ख) सीमा शयल्क  

(ग) सेिा शयल्क   

(घ) आयकर  
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10. सरकार के गैर कर राजस्ि में ककस मद को शावमल ककया जाएगा? 

(क) ब्याज प्रावप्तयाां  

(ख) सरकार के वनिेश से प्राप्त शयल्क  

(ग) सरकार द्वारा प्रदत्त सेिाओं से प्राप्त शयल्क  

(घ) उपययुक्त सभी  

 

अवतलघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. बजट से आप क्ट्या समझते हैं? 

2. मयफ्तखोर ककसे कहते हैं? 

3. गैर योजनागत व्यय के प्रमयख मद वलवखए I  

4. “कागजी कर” ककसे कहा जाता ह?ै 

5. सांतयवलत बजट को पररभावषत कीवजए I  

6. बजटीय घाटा ककसे कहते हैं? 

7. भारत में िस्तय एिां सेिा कर (GST) की मानक दरें कौनसी हैं? 

8. कर की दो विशेषताएां बताइए I  

9. प्रत्यक्ष करों के कोई दो गयण बताइए I  

10. गैर कर आगम ककसे कहते हैं? 

11. राजकोषीय घाटा ककसे कहते हैं? 

12. प्रगवतशील कर से क्ट्या तात्पयु ह?ै 

13. राजकोषीय नीवत के प्रमयख अांग कौन-कौनसे हैं? 

14. कोई एक गैरयोजनागत राजस्ि व्यय की मद का नाम बताइए I  

15.  सरकार द्वारा भिन वनमाुण ककस प्रकार की मद ह?ै 

16. सरकारी व्यय गयणक ज्ञात करने का स त्र वलवखए I  

17. जब बजट में व्यय, प्रावप्तयों से अवधक होता ह ैतो उस ेक्ट्या कहा जाता ह?ै 

18. प ूँजीगत प्रावप्तयों की सबसे महत्िप णु मद कौनसी ह?ै 

19. भारत में वित्तीय िषु कब से कब तक होता ह?ै 

20. प्रत्यक्ष कर ककसे कहते हैं? 

21. अप्रत्यक्ष कर ककसे कहते हैं? 

22. गैर कर आगम ककसे कहते हैं? 

23. करों का प्रयोज्य आय तथा उपभोग पर क्ट्या प्रभाि पड़ता ह?ै 
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लघ त्तरात्मक प्रश्न  

1. राजस्ि प्रावप्तयों ि प ूँजीगत प्रावप्तयों में भेद कीवजए I  

2. अांतर स्पष्ट कीवजए:-  

(क)  प्रत्यक्ष कर एिां अप्रत्यक्ष कर  

(ख) राजस्ि व्यय एिां प ूँजीगत व्यय  

3. बजट घाटे के फलस्िरूप ककस प्रकार कीमतों में िृवद्ध होती हैं?  

4. कर राजस्ि और गैर-कर राजस्ि के दो-दो उदाहरण वलवखए I  

5. यकद ककसी केन्िीय बजट में कय ल व्यय 80 हजार करोड़ रुपय ेतथा कय ल प्रावप्तयाां 65 हजार 

करोड़ रुपये  हैं तो बजटीय घाटे की गणना कीवजए I  

6. सांतयवलत बजट, बचत बजट एिां घटे के बजट में क्ट्या अांतर ह?ै 

7. सरकारी बजट के कोई दो उद्देश्य वलवखए I  

8. सािुजवनक िस्तय एिां वनजी िस्तय में कोई एक अांतर बताइए I  

9. राजस्ि व्यय ि प ूँजीगत व्यय में एक अांतर बताइए I  

10. करारोपण के कोई दो उद्देश्य वलवखए I  

11. सािुजवनक व्यय में िृवद्ध के कोई दो कारण बताइए I  

12. आनयपावतक कर प्रणाली एिां प्रगवतशील कर प्रणाली में अन्तर बताइए I  

13. सरकारी घाटे को कम करने हतेय ककए जाने िाले कोई दो उपाय वलवखए I  

14. योजनागत ि गैर-योजनागत राजस्ि व्यय से आपका क्ट्या अवभप्राय ह?ै 

वनबांधात्मक प्रश्न  

1. बजट से आपका क्ट्या अवभप्राय ह?ै बजट के प्रमयख घटकों को स्पष्ट कीवजए I  

2. सरकारी बजट में घाटे के माप को स्पष्ट कीवजए I  

3. राजकोषीय नीवत से क्ट्या आशय ह?ै राजकोषीय नीवत के प्रमयख उपकरणों को स्पष्ट  

कीवजए I  

4. िस्तय एिां सेिाकर(GST) से आप क्ट्या समझते हैं? पयरानी कर व्यिस्था के मयकाबले GST  

व्यिस्था ककतनी श्रेष्ठ ह?ै इसकी श्रेवणयों की व्याख्या कीवजए I  

5.  सरकारी व्यय तथा करों में पररितुन का सांतयवलत आय पर क्ट्या प्रभाि पड़ता ह?ै    

रेखावचत्र की सहायता से स्पष्ट कीवजए I  

6. यकद सीमान्त उपभोग प्रिृवत्त 0.8 हो तथा I=100,T=30,G=80,TR=60 हो तो सरकारी व्यय 

गयणक, कर गयणक तथा अांतरण गयणक की गणना कीवजए I  
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7. यकद अथुव्यिस्था में C=50+.6Y , I = 100 , G=50, T=40, TR=60 ह ै, ककसी अथुव्यिस्था में 

सरकारी व्यय में 30 की िृवद्ध होने पर सांतयवलत आय पर क्ट्या प्रभाि पडगेा? 

8. सािुजवनक आय के प्रमयख स्रोतों का िणुन कीवजए I  

9. सािुजवनक व्यय से आप क्ट्या समझते हैं? सािुजवनक व्यय के महत्त्ि को स्पष्ट कीवजए I  
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अध्याय-6 खयली अथुव्यिस्था 

बहुविकल्पीय प्रश्न :- 

1. चाल  खाते में वनम्न में से ककस मद को शावमल ककया जाता ह:ै-  

(क) िस्तयओं का आयात-वनयाुत  

(ख) सेिाओं का आयात-वनयाुत  

(ग) अांतरण भयगतान  

(घ) उपययुक्त सभी  

2. चाल  खाते के सांतयलन की वस्थवत ह:ै-  

(क) जब  प्रावप्तयाां भयगतान से अवधक हों  

(ख) जब प्रावप्तयाां भयगतान से कम हों  

(ग) जब प्रावप्तयाां और भयगतान बराबर हों  

(घ) उपययुक्त सभी  

3. नई विवनमय प्रणाली ब्रेटन ियड्स ककस िषु शयरू की गई? 

(क) 1942 

(ख) 1943 

(ग) 1944 

(घ) 1945 

4. खयली अथुव्यिस्था में गयणक ज्ञात करने का स त्र ह:ै- 

(क)   

(ख)    

(ग)    

(घ)    
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5. इक्वाडोर ने डॉलरीकरण की नयी व्यिस्था ककस िषु अपनाई? 

(क) 1992 

(ख) 2000 

(ग) 2001 

(घ) 2002 

6. वजस विवनमय दर का वनधाुरण बजट की माूँग एिां प र्थत की शवक्तयों द्वारा होता ह,ै उसे   

            कहते हैं :- 

(क) वतरती विवनमय दर  

(ख) सरकारी दर  

(ग) प्रबांवधत वतरती दर  

(घ) वस्थर विवनमय दर  

7. य रोपीय सांघ के ककतने सदस्यों ने य रो को ekU;rk दी ह:ै-  

(क) 25  

(ख) 12  

(ग) 11  

(घ) 24  

8. 1991 में ककस दशे ने मयिा बोड ुप्रणाली अपनायी :-  

(क) अजेंटीना  

(ख) इक्वाडोर  

(ग) फ्ाांस  

(घ) जापान  

9. ब्रेटन ियड्स पद्धवत के मयख्य आलोचक रह ेहैं:-  

(क)  jkWfcUlu  

(ख) कीन्स  

(ग) रोबटु रीकफन  

(घ) माशुल  

(ङ)  
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10. यकद विदशेी विवनमय बाजार में 2 डॉलर हतेय 100 रूपए का भयगतान करना पद  तो   

विवनमय दर क्ट्या होगी? 

(क) 100  

(ख) 50  

(ग) 200 

(घ) 2  

11. बांद अथुव्यिस्था में गयणक ज्ञात करने का स त्र ह:ै-  

(क)      

(ख)     

(ग)     

(घ)     

12. खयली अथुव्यिस्थाओं के जयड़ाि के तरीके हैं:-  

(क) वनगुत बाजार  

(ख) वित्तीय बाजार  

(ग) श्रम बाजार  

(घ) उपययुक्त सभी  

13. अन्तराुष्ट्रीय वस्थवत मेनयअल (BPM) के छठे सांस्कार के अनयसार अदायगी सांतयलन खाता ह:ै-  

(क) चाल  खाता  

(ख) वित्तीय खाता  

(ग) प ूँजी खाता  

(घ) उपययुक्त सभी  

14. तेल की कीमतों में अत्यवधक िृवद्ध ि खाड़ी सांकट कब पैदा हुआ? 

(क) 1990  

(ख) 1980 

(ग) 1995 

(घ) 1985 
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ररक्त स्थानों की प र्थत कीवजए :- 

1. विदशेों से िस्तयएां खरीदना हमारे दशे का .................ह ैतथा यह विदशे की ......... ह ैI  

2. प्रबांवधत वतरती विवनमय दर ........... और ................ का वमश्रण ह ैI  

3. अदायगी सांतयलन में ककसी दशे का ..................... के साथ लेन-दने का उल्लेख होता ह ैI  

4. मौकिक विवनमय दर घरेल  मयिा के रूप में विदशेी मयिा की .......... की कीमत ह ैI  

5. खयली अथुव्यिस्था गयणक बांद अथुव्यिस्था गयणक से ............ होता ह ैI  

 

अवतलघ त्तरात्मक प्रश्न 

1. खयली अथुव्यिस्था ककसे कहते हैं? 

2. बांद अथुव्यिस्था ककसे कहते हैं? 

3. आयात ककसे कहते हैं? 

4. वनयाुत ककसे कहते हैं? 

5. चाल  खाते में सांतयलन की वस्थवत बताइए I  

6. अांतरण अदायगी का एक उदाहरण दीवजए I  

7. िृद्धािस्था पेंशन योजना ककसका उदाहरण ह?ै 

8. िस्तयओं ि सेिाओं का आयात करने से दशे की िस्तयओं ि सेिाओं पर क्ट्या प्रभाि पड़ता 

ह?ै 

9. िस्तयओं ि सेिाओं का वनयाुत करने से दशे की िस्तयओं ि सेिाओं पर क्ट्या प्रभाि पड़ता 

ह?ै 

10.  व्यापार आवधक्ट्य ककसे कहते हैं? 

लघ त्तरात्मक प्रश्न 

1. खयली अथुव्यिस्था के लाभ बताइए I  

2. विदशेी विवनमय दर ककसे कहते हैं? उदाहरण द्वारा समझाइए I  

3. अदायगी सांतयलन ककसे कहते हैं? 

4. अांतरण भयगतान से आप क्ट्या समझते हैं? 

5. चाल  खाता ककसे कहते हैं? चाल  खाते के घटकों के नाम वलवखए I  

6. व्यापार सांतयलन ककसे कहते हैं? 

7. प ूँजी खाता ककसे कहते हैं? इसके घटक वलवखए I  

8. अिम ल्यन ककसे कहते हैं? 
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9. फोटेक्ट्स दर क्ट्या ह?ै 

10. वतरती विवनमय दर सांतयलन का रेखावचत्र बनाइए I  

11. अिम ल्यन ि म ल्यह्रास में अन्तर स्पष्ट कीवजए I  

12. मौकिक विवनमय दर ि िास्तविक विवनमय दर में भेद कीवजए I  

13. यकद c=0.8 और m=0.3 हो तो बांद और खयली अथुव्यिस्था के गयणक प्राप्त कीवजए I   

14. खयली अथुव्यिस्था स्िायत्त व्यय खचु गयणक बांद अथुव्यिस्था के गयणक की तयलना में छोटा 

          क्ट्यों होता ह?ै 

वनबांधात्मक प्रश्न  

1. चाल  खाता ककसे कहते हैं ? चाल  खाते के घटकों को विस्तार से समझाइए I  

2. प ूँजी खाता ककसे कहते हैं? प ूँजी खाता के सभी घटकों को विस्तार से समझाइए I   

3. विवनमय दर की ब्रेटन ियड्स प्रणाली पर विस्तृत लेख वलवखए I  

4. भयगतान सांतयलन से आप क्ट्या समझते हैं ? भयगतान सांतयलन की सभी मदें समझाइए I  

5. एक खयली अथुव्यिस्था में राष्ट्रीय आय के वनधाुरक को स्पष्ट कीवजए I  

6. क्ट्या केन्िीय बैंक प्रबांवधत वतरती व्यिस्था में हस्तक्षेप करेगा? व्याख्या कीवजए I  
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ekWMy iz”u i=&1  

2021&22 

fo’k; & vFkZ”kkL= ¼dyk& okf.kT;½ 

[k.M&v  

1- cgqfodYih iz”u & ¼ ,d vad izR;sd½ 

1- tujy F;ksjh vkWQ bEIyk;esaV baVjsLV ,.M euh iqLrd ds ys[kd dkSu gSA 

¼v½ ,Me fLEkFk   ¼c½ ihxw  

¼l½ tkWu esukMZ dhUl   ¼n½ jk¡fcu  

2- Je dk ikfjJfed dgykrk gSA  

¼v½ etnwjh     ¼c½ ykHk   

¼l½ yxku     ¼n½ C;kt  

 

3- os oLrq, tks vU; oLrq ds mRiknu essa dPps eky ds :Ik esa iz;qDr gksrh gSa] dgykrh gSA 

¼v½ e/;orhZ oLrq,¡   ¼c½ vfUre oLrq,¡  

¼l½ iw¡thxr oLrq,¡   ¼n½ miHkksDrk oLrq,¡  

 

4- fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k dh LFkkiuk fdl o’kZ esa gqbZA 

¼v½ 1945     ¼c½ 1935  

¼l½ 1925     ¼n½ 1956 

  

5- O;kid eqnzk dgykrh gSA  

¼v½ M1vkSj M2   ¼c½ M1vkSj M4 

¼l½ M1vkSj M3  ¼n½ M3vkSj M4 

 

6- dsUnzh; cSad ds dk;Z ugh gSA  

¼v½ lk[k l`tu    ¼c½ cSad nj fu;a=.k   

¼l½ dks’k vuqikr ifjoZru   ¼n½ [kqys cktkj dh fØ;k,a  

 

7- jkstxkj ds Lrj es fxjkoV] ekWx es fxjkoV tSlh cktkj dh fLFkfr;ksa dks dgrs gS\ 

¼v½ eanh     ¼c½ rsth  

¼l½ fLFkjrk      ¼n½ mi;qZDr es ls dkbZ ugha  
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8- fuEu djks esa ls dkSulk dj vizR;{k dj ugha gSaA \ 

¼v½ mRiknu dj     ¼c½ lhek dj   

¼l½ lsok dj      ¼n½ vk;dj   

9- ;fn vFkZO;oLFkk es eqnzk LQhfr dh fLFkfr gS rks ljdkj dh dj uhfr gksxhA 

¼v½ ljdkj djksa es of) djsxha     ¼c½ ljdkj djks es deh djsxh  

¼l½ ljdkj djksa es ifjorZu ugha djsxh  ¼n½ dksbZ ugha  

 

10- vFkZ”kkL= dh og “kk[kk ftlesa oS;fDrd bdkb;ksa dk fo”ys’k.k fd;k tkrk gS] dgykrh gSA 

¼v½ le’Vh       ¼c½ O;f’V   

¼l½ ekSfnzd       ¼n½ fodkl dk vFkZ”kkL=  

 

11- eq[; vkfFkZd leL;k ugha gSA  

¼v½ D;k mRiknu djs       ¼c½ dSls mRiknu djs   

¼l½ fdldks mRiknu dk forj.k djsa   ¼n½ fu/kZu dSls cus  

 

12- mi;ksfxrk dk Øeokpd fo”ys’k.k fdl vFkZ”kkL=h us fn;kA 

¼v½ ek”kZy      ¼c½ ihxw   

¼l½ ,M~e fLeFk      ¼n½ fgDl  

 

13- noha bdkbZ dh lhekUr mi;ksfxrk dh x.kuk dk lw= gSA  

¼v½ Mun = Tun – Tun-1     ¼c½ Mun = Tun – Tun+1  

¼l½ Mun = Tun + Tun-1     ¼n½ Mun = Tun – Tun+ 

 2 

14- vk;rkdkj vfrijoy; ek¡x oØ es ek¡x dh dher yksp gksrh gSA 

¼v½ bdkbZ es vf/kd      ¼c½ bdkbZ ls de   

¼l½ bdkbZ        ¼n½miksDr rhuksa  

 

15- vkSlr fLFkj ykxr oØ dh vkd`fr gksrh gS&  

 ¼v½ {kSfrth;      ¼c½ vk;rkdj vfrijoy;   

¼l½ Å/okZk/kj       ¼n½ ;w vkdkj  

 

16- lhekUr mRikn dk lw= gSA  

¼v½ TP/Q      ¼c½ TP/  

¼l½ APx Q       ¼n½ PxQ   

17- fxfQu oLrq esa dher o ek¡x ds chp lEcU/k ik;k tkrk gSA  

¼v½ /kukRed       ¼c½ _.kkRed  

¼l½ “kwU;        ¼n½ mi;qZDr es ls dksbZ ugha  
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18- ifjorhZ vuqikr fu;e ds vUrxZr dgkW dqy mRiknu vf/kdre gksrk gS ogk lhekUr mRiknu 

gksxkA  

¼v½ /kukRed       ¼c½ _.kkRed  

¼l½ “kwU;        ¼n½ U;wure  

2- fjDr LFkku dh iwfr djksa ¼ ,d vad izR;sd½ 

1- lk/ku ykxr ij “kq) jk’Vªh; mRikn dks---------------- dgrsa gSA  

2- Hkkjr es jk’Vªh; vk; dk ys[kkadu -------------- laLFkk djrh gSA  

3- “kq) vizR;{k dj Kkr djus dk lw= -------------- fyf[k,A  

4- lokZf/kd rjy lEifr dkSulh gksrh gSA 

3- vfry?kqRjkRed iz”u   

5- udn dks’kkuqikr fdls dgrs gS \ 

6- larqfyr ctV fdls dgrs gS \  

7- ;fn fdlh o’kZ dsUnzh; ctV esa dqy O;; 80]000 djksM+ :i;s rFkk dqy izkfIr;kW 65]000 djksM+ 

:i;s gS rks ctVh; ?kkVk Kkr dhft,A  

8- fdlh ,d oLrq dh ,d vfrfjDr bdkbZ dks izkIr djus gsrq nqljh oLrq dh ftruh ek=k NksMuh 

iMrh gS mls D;k dgrs gS\ 

9- rVLFkrk oØ eqy fcUnq ds mUUkksrnj D;ksa gksrs gS\ 

10- mRiknu Qyu dh ifjHkk’kk nhft,A 

11- vYidky es ifjorhZ vkxrks ds nks mnkgj.k fyf[k,A 

12- iw.kZ izfr;ksxh  cktkj esa QeZ dh dqy laizkfIr Kkr djus dk lw= crkb;sA  

[k.M&c ¼nks vad izR;sd½ 

4- dsUnzh;d̀r ;kstuk c) vFkZO;oLFkk ,ao cktkj vFkZO;oLFkk es nks vUrj fyf[k,A  

5- fuEufyf[kr esa ls fdls jk’Vªh; vk; es “kkfey ugha fd;k tk;sxkA 

1- ykVjh ls thrk buke   2- LomiHkksx fy, d`f’k mRiknu 

3- o`)koLFkk isa”ku   4- ubZ dkj [kjhnuk  

6- jsiksjsV ,oa fjolZ jsiksjsV ls D;k rkRi;Z gS \ 

7- dkxth dj fdls dgk tkrk gS \ 

8- cpr ctV ,oa ?kkVs ds ctV es nks vUrj fyf[k,A 

9- dj jkTkLo vkSj xSj dj jktLo esa nks&nks mnkgj.k nhft,A 
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10- lkoZtfud O;; esa of) es dksbZ nks dkj.k crkb;sA 

11- O;f’V vFkZ”kkL= dh ifjHkk’kk fyf[k;sA 

12- ctV js[kk dh xf.krh; lehdj.k fyf[k;sA ¼ oLrq x,y ,oa x dh dher p x y dh dher  py½  

13 fuEufyf[kr ekax oØks dh dher yksp fdruh gksxhA 

1- x v{k ds lekUkkUrj ¼lh/kh js[kk½ 

2- y v{k ds lekukUrj ¼lh/kh js[kk½ 

14- mRiknu òf) es lkFk&lkFk vkSlr fLFkj ykxr es ifjorZu fdl rjg dk gksrk gSa \ 

15- iwfrZ ds fu;e dh nks ekU;rk,W fyf[k;sA  

16- larqfyr dher ls D;k rkRi;Z gS \ 

[k.M&l ¼rhu vad izR;sd½ 

 17- jk’Vªh; vk; rFkk ?kjsyw vk; esa vUrj Li’V dhft;sA 

vFkok  

    O;; fof/k }kjk jk’Vªh; vk; ekius es cjrh tkus okyh rhu lko/kkfu;kW fyf[k;sA 

18- eqnzk dh iwfrZ dh ladqfpr o O;kid vo/kkj.kkvksa dks Li’V dhft;sA 

vFkok  

,d cSad }kjk lk[k l`tu dh izfØ;k dks Li’V dhft,A  

19- mRiknu laHkkouk oØ cukdj Li’V dhft,A  

vFkok 

cktkj vFkZO;oLFkk esa mRiknu fofue; rFkk miHkksx lEcfU/kr fu.kZ; fdl vk/kkj ij fy;s tkrs gS\ 

20- iwfrZ ess of) dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA  

vFkok 

iw.kZ izfrLi/khZ cktkj esa QeZ dk vkSlr vkxe ,oa lhekUr vkxe dks js[kkfpr dh lgk;rk ls 

le>kb;sA 

 

 

 

 

 



 

61 
 

[k.M&n ¼pkj vad izR;sd½ 

21-  eqnzk ds izkFkfed o f}rh;d dk;Z dh O;k[;k dhft,A 

vFkok 

    Hkkjrh; fjtoZ cSad }kjk eqnzk iwfrZ fu;a=.k ds nks mik;ksa dk o.kZu dhft,A 

22- ek¡x dh dher yksp dh Jsf.k;k js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

vFkok 

    vukf/keku oØ dh lgk;rk esa miHkksDrk ds b’Vre p;u dks Li’V dhft,A 

23- nh?kZdkyhu lhekUr ykxr ,oa vkSlr ykxr oØksa ds lEcU/k dks js[kkfp= }kjk Li’V dhft,A  

vFkok 

    vYidkyhu vkSlr ykxr o lhekUr ykxr dh vo/kkj.kk dks js[kkfp= lfgr le>kb;sA  
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ekWMy iz”u i=&2 

m- ek- fo- ijh{kk 2022  

fo’k; & vFkZ”kkL= ¼dyk& okf.kT;½ 

[k.M&v 

1- cgqfodYih iz”u ¼izR;sd ,d vad½ 

1- vk/kqfud vFkZ”kkL=h ds :Ik esa fdls tkuk tkrk gSA  

¼v½ dhUl     ¼c½ ,Me fLeFk   

¼l½ ek”kZy      ¼n½ ihxw  

 

2- eqnzk LQhfr fdls dgrs gS&  

¼v½ dherks dk c<+uk    ¼c½ dherksa dk ?kVuk   

¼l½ dhers fLFkj jguk   ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

 

3- og ek=k ftls le; ds ,d fuf”pr fcUnq ij ekik tkrk gS& 

¼v½ izokg     ¼c½ LVkWd    

¼l½ fLFkj      ¼n½ bues ls dksbZ ugha 

 

4- eqnzk iwfrZ dh eki dk lcls lk/kkj.k :Ik gS& 

¼v½ M1     ¼c½ M2 

¼l½ M3    ¼n½ M4 

 

5-  Hkkjrh; fjtoZ cSad gS& 

¼v½ Hkkjr dk dsUnzh; cSad   ¼c½ O;kolkf;d cSad    

¼l½ vk;kr&fu;kZr cSad    ¼n½ d`f’k cSad  

 

6- Hkkjr esa oLrq ,oa lsokdj dc ykxw fd;k x;k \ 

¼v½ tqykbZ 2016    ¼c½ tqykbZ 2017    

¼l½ tqykbZ 2018      ¼n½ tqykbZ 2019  

 

7- orZeku es oLrq o lsok dj ls ckgj j[kk x;k gSA 

¼v½ isVªksfy;e inkFkZ     ¼c½ eknd is; inkFkZ    

¼l½ rEckdq inkFkZ    ¼n½ Ms;jh mRikn  
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8- vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k gS& 

¼v½ fdu oLrqvksa dk mRiknu fd;k tk, vkSj fdruh ek=k esa          

¼c½ bu oLrqvksa dk mRiknu dSls djrs gS\     

¼l½ bu oLrqvksa dk mRiknu fdlds fy, fd;k tk,\      

¼n½ mijksDr lHkhA 

 

9- ftu oLrqvksa dk ,d nwljs ds LFkku ij miHkksx fd;k tk ldrk gS] dgykrh gS\ 

¼v½ iwjd oLrq,¡   ¼c½ LFkkUkiUu oLrq,¡ 

¼l½ lkekU; oLrq,¡  ¼n½ fUkEuLrjh; oLrq,¡ 

 

10- vkSlr ykxr dk lw= gS& 

¼v½ vkSlr ykxr = dqy ykxr@q     ¼c½ vkSlr ykxr = dqy fLFkj ykxr@q    

¼l½ vkSlr ykxr = dqy vkxe@q    ¼n½ vkSlr ykxr = dqy ifjorhZ ykxr@q 

 
11- nh?kZdkyhu vkSlr ykxr oØ dk vkdkj dSlk gksrk gS\ 

¼v½ {ksfrdh;     ¼c½  ‘U’ vkdkj     

¼l½ Å/okZ/kj      ¼n½ vk;rkdkj vfoijoy;  

 

12- ákleku iSekus ds izfrQy ds vUrxZr  

¼v½ mRiknu lk/ku ftl vuqikr es c<+rs gS] dqy mRiknu mlls de vuqikr es c<+rk gSA    

¼c½ mRiknu lk/ku ftl vuqikr es c<+rs gS] dqy mRiknu Hkh mlh vuqikr es c<rk gSA 

¼l½ mRiknu lk/ku ftl vuqikr es c<+rs gS] dqy mRiknu mlls vf/kd vuqikr es c<rk gSA 

¼n½ mi;qZDr esa dksbZ ughaA  

2- fjDr LFkku dh iwfrZ fdth,& 

1- ---------------- dks vk/kqfud vFkZ”kkL= dk tud ekuk tkrk gSA  

2- Hkkjr es foeqnzhdj.k ------------------ es fd;k x;kA 

3- ,d vFkZO;oLFkk es oLrqvksa rFkk lsokvksa es dqy mRiknu dks --------------- dgrs gSA 

4- oLrqvksa es mi;ksfxrk dk l`tu djuk ------------------------ dgykrk gSA  

5- fuEuLrjh; [kk| oLrq dk mnkgj.k ------------------ gSA 

6- nh|Zdky esa mRiknu ds lHkh lk/ku ---------------------- gksrs gSaA  

 

3- vfry?kqRkjkRed iz”u  

1- vkfFkZd ,tsaV ls D;k rkRi;Z gS\ 

2- jk’Vªh; vk; dk v/;;u vFkZ”kkL= dh fdl “kk[kk es fd;k tkrk gS\ 

3- izR;{k dj dk dksbZ ,d mnkgj.k nhft,A 

4- Hkkjrh; fjtoZ cSad dh ekSfnzd uhfr ds ,d midj.k dk uke crkb,A 
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5- eqnzk tks dkxt dh cuh gqbZ gksrh gS] dgykrh gSA\ 

6- ctV dh iwathxr izkfI*r dh dksbZ ,d en crkb;sA 

7- ljdkjh O;; xq.kd Kkr djus dk lw= fyf[k;saA 

8- ,d dsUnzh;dr̀ ;kstukc) vFkZO;oLFkk dk eq[; m|s”; D;k gS\ 

9- ,d ljy ek¡x js[kk ds e/; fcUnq ij yksp fdruh gksxh\ 

10- nh?kZdkfyu mRiknu Qyu dks D;k dgrs gS\  

11- vYidky es dksbZ nks ifjorhZ vkxrksa ds mnkgj.k nhft,A 

12- volj ykxr fdls dgrsa gS \ 

 

y?kqÙkjkRed iz”u ¼izR;sd 2 vad½ 

4- xSj fVdkÅ rFkk fVdkÅ oLrqvksa es dksbZ nks vUrj crkb;sA 

5- ;fn cktkj dher ij ldy jk’Vªh; mRikn 450 :- gS rFkk ewY;gkl 60 :- gS rks cktkj ewY;ksa 

ij “kq) jk’Vªh; mRikn dh x.kuk dhft,A 

6- mPp “kfDr”kkyh eqnzk ds izeq[k ?kVd fyf[k;sA 

7-  dj dks ifjHkkf’kr dhft,A vizR;{k dj ds nks mnkgj.k nhft,A 

8- jktLo O;; ,oa iwathxr O;; es ,d vUrj crkb,A  

9- izR;{k dj ,oa vizR;{k dj dk dksbZ ,d&,d nks’k crkb,A 

10- lkoZtfud O;; ds dksbZ nks izHkko crkb;sA 

11- ,d vFkZ O;oLFkk fdrus izdkj dh gks ldrh gS\ 

12- miHkksDrk dk b’Vre la;ksx dks n”kkZus okyk js[kkfp= cukb,A 

13- LFkkukiUu oLrqvksa dks mnkgj.k dh lgk;rk ls le>kb,A 

14- vkUrfjd cprksa ds izdkj fyf[k,A 

15- iwfrZ dk fu;e  D;k gS\ 

16- lkE; dher rFkk lkE; ek=k ls D;k rkRi;Z gSA 

[k.M & l 

nh?kZ mÙkjkRed iz”u ¼izR;sd 3 vad½ 

17- LVkWd pj o izokg pj ds e/; vUrj dhft;sA 

vFkok 

vk; fof/k }kjk ?kjsyw vk; dh x.kuk dSls dh tkrh gS \ le>kb,A  

18- dsUnzh; cSad rFkk O;kikfjd cSad es vUrj rkfydk }kjk Li’V dhft,A  

vFkok 

eqnzk dh lV~Vk ek¡x vkSj C;kt dh nj es foykse lEcU/k D;ksa gksrk gS\ 

19- mRiknu laHkkouk oØ ds mij dh vkSj f[kldkus ds D;k dkj.k gksrs gS\ js[kkfp= dh lgk;rk 

ls Li’V djsaA 

vFkok 
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O;f’V vFkZ”kkL= dk vFkZ crkrs gq, blesa egRo dks Li’V dhft,A 

20- ,d iw.kZ izfrLi/kkZRed cktkj es dqy laizkfIr dks mnkgj.k ,oa js[kkfp= dh lgk;rk ls n”kkZb,A  

vFkok 

iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ds lkE; dh nks jhfr;ksa dks js[kkfp= ls Li’V dhft,A 

[k.M & n 

fucU/kkRed iz”u ¼izR;sd 4 vad½ 

21- O;kikfjd cSadks }kjk lk[k l`tu dks izHkkfjr djus okys rRoksa dks Li’V dhft,A 

vFkok 

Hkkjr esa eqnzk iwfrZ dh vo/kkj.kkvksa dks Li’V dhft,A 

22- ek¡x dh yksp Kkr djus dh O;; fof/k dks Li’V dhft,A 

vFkok 

ek¡x ds fu;e dk js[kkfp= ds }kjk o.kZu dhft,A  

23- vYidky es vkSlr ykxr o lhekUr ykxrksa dks mi;qDr mnkgj.k o js[kkfp= dh lgk;rk ls 

Li’V dhft,A 

vFkok 

nh?kZdkyhu ykxr oØksa dks js[kkfp= lfgr Li’V dhft,A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ekWMy iz”u i=&3 

m- ek- fo- ijh{kk 2022  

fo’k; & vFkZ”kkL= ¼dyk& okf.kT;½ 

[k.M&v 

1- cgqfodYih iz”u ¼izR;sd 1 vad½ 

1- ,u bUDok;jh bUVw n uspj ,.M dkmt vkQ n osYFk vkQ us”ku iqLrd ds ys[kd dkSu gS& 

¼v½ dhUl     ¼c½ ihxw    
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¼l½ ek”kZy    ¼n½ ,M~e fLeFk  

 

2- mRiknu ds dkjd gS& 

¼v½ Hkwfe    ¼c½ iwath    

¼l½ Je      ¼n½ mi;qZDr lHkh  

 

3- m|eh dk ikfjJfed dgykrk gS& 

¼v½ ykHk     ¼c½ C;kt     

¼l½ etnwjh      ¼n½ yxku  

 

4- laO;ogkj ds fy, lcls rjy o vklku eqnzk gSA 

¼v½ M1     ¼c½ M2 

¼l½ M3    ¼n½ M4 

 

5- oLrq fofue; iz.kkyh dk nks’k gSA 

¼v½ vko”;drk ds nksgjs la;ksx dk vHkkok      

¼c½ ewY; ekiu dk vHkko      

¼l½ oLrq foHkktu dk vHkko     

¼n½ mi;qZDr lHkh  

 

6- jktLo ?kkVk Kkr djus dk lw= gSA 

¼v½ jktLo ?kkVk =jktLo O;; +  jktLo izkfIr;kW  

¼c½ jktLo ?kkVk =jktLo O;;  -  jktLo izkfIr;kW    

¼l½ jktLo ?kkVk =jktLo O;; x jktLo izkfIr;kW  

¼n½ jktLo ?kkVk =jktLo O;; jktLo izkfIr;kW  

 

7- p;u dh leL;k dk dkj.k gSA 

¼v½ vlhfer vko”;drk    ¼c½ lhfer lalk/ku      

¼l½ lalk/kuksa ds oSdfYid iz;ksx    ¼n½ mi;qZDr lHkh  

 

8- vukf/keku oØ gksrk gSA  

¼v½ ewy fcUnq dh rjQ vory  ¼c½ ewy fcUnw dh rjQ mÙky      

¼l½ {kSfrt v{k ds lekUkkUrj     ¼n½ yEcor~ v{k ds lekukUrj  

 

9- ftu oLrqvksa dks miHkksx ,d lkFk fd;k tkrk gS] os dgykrh gS& 

¼v½ LFkkukIkUu oLrq,¡   ¼c½ lkekU; oLrq,¡ 
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¼l½ iwjd oLrq,¡ a      ¼n½ fuEuLrjh; oLrq,¡ 

10-  vkSlr mRikn dk lw= gS&  

¼v½ vkSlr mRikn  dqy mRikn   ¼c½ vkSlr mRikn  dqy mRikn    

 Je dh bdkb;k¡            Je dh bdkb;k¡W                   

¼l½ vkSlr mRikn  ewy ykxr    ¼n½ vkSlr mRikn  ewy ykxr     

            Je dh bdkb;k¡          dqy mRiknu 

  

11- ifjorhZ vuqikr fu;e ds vUrxZr tgk¡ dqy mRiknu vf/kdre gksrk gS] ogka lhekUr mRiknu 

gksxkA  

¼v½ /kukRed     ¼c½ _.kkRed       

¼l½ “kwU;        ¼n½ U;wure  

 

12- ,d QeZ }kjk mi;ksx esa yk;s x;s vkxrks rFkk QeZ }kjk mRikfnr fuxZr es lEcU/k crkus okyk 

Qyu gS&  

¼v½ miHkksx Qyu    ¼c½ mRiknu Qyu       

¼l½ O;; Qyu       ¼n½ vk; Qyu  

 

1- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,&  

1- ldy fuos”k o fuoy fuos”k es vUrj ------------------- dgykrk gSA  

2- ---------------------- Hkkjr esa djUlh tkjh djrk gSA \ 

3- ,d o’kZ dh vof/k es mRiknu gsrq fd;s tkus okys O;; dks ---------------- dgrs gSA 

4- ----------------------- ,d cktkj vFkZO;oLFkk dk eq[; m|s”; gksrk gSA 

5- -------------- o ---------------------- ,d nwljs dh LFkkUkkiUu oLrq,a gSA  

6- vYidky esa mRiknd dsoy ------------------ dkjdksa es ifjorZu dj ldrk gSA 

 

2- vfr y?kqÙkjkRediz”u  

1- dhUl dh izfl) iqLrd dk uke fyf[k,A 

2- lef’V es v/;;u dh tkus okyh ns”k dh dksbZ leL;k dk uke fyf[k,A 

3- vizR;{k dj ds dksbZ nks mnkgj.k nhft,A 

4- yksxksa }kjk eqnzk “ks’k dh ek¡x dks D;k dgk tkrk gS\ 

5- og eqnzk ftls vklkuh ls eqnzk esa cnyk tk lds mls D;k dgrs gS \ 

6- dksbZ ,d xSj&;kstukxr jktLo O;; dh en dk uke crkb;sA 

7- dj  xq.kd dk lq= fyf[k;sA 

8- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk fdl izdkj dh vFkZO;oLFkk gS\  

9- ekax ds fu;e dk dksbZ ,d viokn fyf[k,A 

10- leksRikn oØ dh dksbZ ,d fo”ks’krk crkb,A 

11- le; ds vk/kkj ij mRiknu Qyu ds izdkj crkvksA 

12- ykHk&vykHk fcUnq fdls dgrs gS\ 
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[k.M & c 

y?kqÙkjkRed iz”u ¼izR;sd 2 vad½ 

3- cktkj dher rFkk lk/ku ykxr esa D;k vUrj gSA 

4- ;fn cktkj dher ij ldy ?kjsyw mRikn (Gppmp) 350 :- gS rFkk ewY;ákl 40 :- gS rks 

cktkj dher ij “kq) ?kjsyw mRikn dh x.kuk dhft,A 

5- oLrq fofue; ds nks nks’k fyf[k,A 

6- ;kstuk O;; dh ifjHkk’kk nhft,A 

7- izxfr”kkyh ,oa izfrxkeh dj esa vUrj crkb,A 

8- izR;{k djksa ds dksbZ nks xq.k crkb;sA 

9- lkoZtfud O;; o`f) ds dksbZ nks dkj.k crkb,A 

10- ,d cqudj ds ikl diM+k cquus gsrq D;k&D;k lalk/ku gksrs gS\ 

11- vuf/keku oØ dk js[kkfp= cukb;sA 

12- iwjd oLrqvksa dks mnkgj.k dh lgk;rk ls le>kb;sA 

13- iSekus ds c<+rs izfrQy ls dkj.k fyf[k,A 

14- iw.kZ izfrLi/kkZRed cktkj ds dksbZ nks y{k.k fyf[k,A 

15- iwfrZ dks izHkkfor djus okys dksbZ nks rRo fyf[k,A 

[k.M & l 

nh?kZ mÙkjkRed iz”u ¼izR;sd 3 vad½ 

16- O;; fof/k }kjk ldy ?kjsyw mRikn dh x.kuk dh fof/k le>kb;sA 

vFkok 

jk’Vªh; vk; rFkk vkfFkZd dY;k.k esa lEcU/k dks Li’V dhft,A 

17- Hkkjrh; vk; rFkk vkfFkZd dY;k.k esa lEcU/k dks Li’V dhft,A 

vFkok 

mPp “kfDr”kkyh eqnzk dk vFkZ Li’V dhft,A 

18- lhekUr mRiknu laHkkouk oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

vFkok 

O;f’V vFkZ”kkL= ds mi;ksx ,oa lhekvksa dks crkb,A 

19- iw.kZ izfr;ksfxrk esa ,d QeZ ds vYidkfyu iwfrZ oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A  

vFkok  

iwfrZ esa foLRkkj ,oa o`f) dks js[kkfp= ls n”kkZb;sA  

[k.M & n 

fucU/kkRed iz”u ¼izR;sd 4 vad½ 

20- yksxks }kjk eqnzk dh ek¡x ds nks m|s”;ksa dk o.kZu dhft,A 
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vFkok 

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds fodkl es fjtoZ cSad  ds ;ksxnku dks Li’V dhft,A 

21- lhekUr mi;ksfxrk ákl fu;e dh vkykspukRed O;k[;k dhft,A 

vFkok 

rVLFkrk oØ dh dksbZ nks fo”ks’krkvksa dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

22- vkSlr ykxr o lhekUr ykxr ds e/; lEcU/k dks js[kkfp= lfgr Li’V dhft,A 

vFkok 

ákleku iSsekus ds izfrQy dks js[kkfp= }kjk Li’V dhft,A 
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ys[ku fodkl lewg  

1- Jh Hkxorh yky ukgj] iz/kkukpk;Z] jkmekfo <wa<h] lk;jk] mn;iqj  

2- Jh lqjs”k iapky] izk/;kid ¼vFkZ”kkL=½] jkmekfo >kM+ksy¼Q-½] mn;iqj  

3- Jherh fiadh “kekZ] izk/;kid¼okf.kT;½] jkmekfo duck] fcNhokM+k] Mwaxjiqj  

 

 

izwQ jhMj  

1- Jh lqjs”k iapky] izk/;kid ¼vFkZ”kkL=½] jkmekfo >kM+ksy¼Q-½] mn;iqj  

2- Jh x.kir ikyhoky] izk/;kid ¼okf.kT;½] jkmekfo xksxqUnk] mn;iqj  

 

 

rduhdh leUo;d 

 

  Jh gsear vkesVk      Jh yfyr iVsy 

       Ikzk/;kid               iz- l-  

¼jktdh; flU/kh Hkk’kkbZ mekfo] izrkiuxj] mn;iqj ½ ¼jkmekfo l#] fxokZ] mn;iqj½ 
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